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1.1 ¦ÃpPÉ (Introduction)
£ÀªÀÄä ¢£À¤vÀåzÀ ºÀ®ªÀÅ ZÀlÄªÀnPÉUÀ¼ÁzÀ OµÀ¢üUÀ¼À£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀÅzÀÄ CxÀªÁ £ÀªÀÄä 

ªÀÄ£ÉAiÀÄ£ÀÄß C®APÀj¸ÀÄªÀÅzÀÄ CxÀªÁ ¢£À¤vÀåzÀ RZÀÄðUÀ¼À£ÀÄß ¯ÉPÀÌ ºÁPÀÄªÀÅzÀÄ ªÀÄÄAvÁzÀªÀÅUÀ¼À°è 

£ÀªÀÄUÀj«®èzÀAvÉAiÉÄÃ UÀtÂvÀzÀ vÀvÀéUÀ¼À£ÀÄß §¼À¸ÀÄwÛgÀÄvÉÛÃªÉ. ¥Àæ¥ÀAZÀzÁzÀåAvÀ ¸Á«gÁgÀÄ ªÀµÀðUÀ½AzÀ 

F vÀvÀéUÀ¼À£ÀÄß d£ÀgÀÄ §¼À¸ÀÄvÀÛ¯ÉÃ EzÁÝgÉ ZÉ£ÉÊ£À PÀgÁªÀ½AiÀÄ°è zÉÆÃtÂAiÀÄ£ÀÄß £ÀqÉ¸ÀÄªÁUÀ CxÀªÁ 

HnAiÀÄ°è ªÀÄ£ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀlÄÖªÁUÀ, C°è £ÀqÉAiÀÄÄªÀ PÁAiÀÄðªÀ£ÀÄß w½AiÀÄ®Ä ¤ÃªÀÅ UÀtÂvÀªÀ£ÀÄß §¼À¸ÀÄwÛÃj.

ºÁUÁzÀgÉ UÀtÂvÀªÀÅ ºÉÃUÉ ¸ÁªÀðwæPÀªÁ¬ÄvÀÄ? D¢ ªÀiÁ£ÀªÀgÀÄ UÀtÂvÀzÀ ¥ÀjPÀ®à£ÉAiÀÄ£ÀÄß 

±ÉÆÃ¢ü¹gÀ°®è, £ÁªÀÅ CzÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rzÉªÀÅ ºÁUÀÆ UÀtÂvÀzÀ ¨sÁµÉAiÀÄÄ ¸ÀASÉåUÀ¼ÁVzÀÄÝ AiÀiÁªÀÅzÉÃ 

DAUÀè CxÀªÁ dªÀÄð£ï CxÀªÁ gÀµÁå ̈ sÁµÉ DVgÀÄªÀÅ¢®è. £ÁªÀÅ F ̧ ÀASÉåUÀ¼À ̈ sÁµÉAiÀÄ°è ZÀvÀÄgÀvÉAiÀÄ£ÀÄß 

ºÉÆA¢zÀÝgÉ CzÀÄ £ÀªÀÄUÉ ¥Àæw¤vÀåzÀ PÉ®¸ÀUÀ¼À£ÀÄß ¤ªÀð»¸À®Ä ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄÄRåªÁzÀ wÃªÀiÁð£ÀUÀ¼À£ÀÄß 

PÉÊUÉÆ¼Àî®Ä ¸ÀºÁAiÀÄªÀ£ÀÄß ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. UÀtÂvÀªÀÅ ¤RgÀªÁV RjÃ¢¸À®Ä, £ÀªÀÄä  DyðPÀ ªÀåªÀ¸ÉÜUÉ 

C£ÀÄUÀÄtªÁV ªÀÄ£ÉAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀÄ£Àgï ¤«Äð¸À®Ä, d£À¸ÀASÁå ¨É¼ÀªÀtÂUÉAiÀÄ£ÀÄß CxÉÊð¹PÉÆ¼Àî®Ä, 

PÀæªÀÄ§zÀÞªÁV ºÀÆrPÉªÀiÁqÀ®Ä ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀAvÉÆÃµÀzÁAiÀÄPÀªÁV G½vÁAiÀÄ ªÀiÁqÀ®Ä £ÀªÀÄUÉ ¸ÀºÁAiÀÄ 

ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ.

£ÀªÀÄä ªÁ¸ÀÛªÀ fÃªÀ£ÀzÀ ¸À¤ßªÉÃ±ÀUÀ¼À°è G¥ÀAiÉÆÃV¸ÀÄªÀ UÀtÂvÀzÀ PÉ®ªÀÅ ªÀÄÆ®PÀ®à£ÉUÀ¼À£ÀÄß 

FUÀ £ÁªÀÅ PÀ°AiÉÆÃt.

1.2 ¥ÀÄ£ÀgÁªÀvÀð£É - C£ÀÄ¥ÁvÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀ (Revision - Ratio and Proportion)
    C£ÀÄ¥ÁvÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ ªÁåSÉåUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀAUÀwUÀ¼À£ÀÄß ¸Àäj¹PÉÆ¼Àî®Ä ¥ÀæAiÀÄwß¹ ºÁUÀÆ 

PÉ¼ÀV£À ºÉÃ½PÉUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀºÁAiÀÄ ¥ÉnÖUÉAiÀÄ ¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ ¥ÀÆtðUÉÆ½¹:
1.	 	 s̈ÁUÁPÁgÀ¢AzÀ MAzÉÃ jÃwAiÀÄ JgÀqÀÄ ¥ÀjªÀiÁtUÀ¼À ºÉÆÃ°PÉAiÀÄ£ÀÄß __________.        	

	JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÁÛgÉ.

2.	 	 ºÉÆÃ°PÉ ªÀiÁqÀÄªÀ JgÀqÀÄ ¥ÀjªÀiÁtUÀ¼À£ÀÄß C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ ________ JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÁÛgÉ.

3.	 	 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ ªÉÆzÀ®£É ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß_________ JAzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ JgÀqÀ£ÉÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß _______.	

	 JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÁÛgÉ.

4.	 	 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è, __________ ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼À°è EgÀÄªÀ JgÀqÀÄ ¥ÀjªÀiÁtUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁvÀæ 	 	

	 ºÉÆÃ°¸À§ºÀÄzÀÄ.

5.	 	 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÀÝgÉ, £ÁªÀÅ _____ ªÀ£ÀÄß 		

	 vÉUÉzÀÄºÁPÀÄªÀÅzÀjAzÀ CzÀgÀ ¸ÁªÀiÁ£Àå ¥ÀzÀUÀ½UÉ ¸ÀgÀ½ÃPÀj¸À§ºÀÄzÀÄ. 

6.	 	C£À¥ÁvÀzÀ JgÀqÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß ±ÀÆ£ÀåªÀ®èzÀ MAzÉÃ ¸ÀASÉå¬ÄAzÀ UÀÄtÂ¹zÁUÀ CxÀªÁ              

¨sÁV¹zÁUÀ C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ _________ . ºÁUÉ ¥ÀqÉzÀ C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß _________ J£ÀÄßvÁÛgÉ.

zÉÊ£ÀA¢£À fÃªÀ£ÀzÀ°è UÀtÂvÀ
(LIFE MATHEMATICS)
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¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ «zsÁ£À:
270,378 £ÀÄß C¥ÀªÀwð¹zÁUÀ 

 378
270

2 3 3 3 7
2 3 3 3 5
# # # #
# # # #=

	 7
5=

          7.	 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è ¥ÀzÀUÀ¼À PÀæªÀÄªÀÅ vÀÄA¨Á ªÀÄÄRåªÁzÀÄzÁVzÉ. (¸ÀjAiÉÆÃ vÀ¥ÉÆàÃ w½¹)

     8.	 C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ PÉÃªÀ® ̧ ÀASÉåUÀ¼ÀµÉÖ. DzÀÝjAzÀ ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ CªÀ±ÀåPÀ«gÀÄªÀÅ¢®è. (¸ÀjAiÉÆÃ 

vÀ¥ÉÆàÃ w½¹)

     9.	 JgÀqÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À ̧ ÀªÀÄvÉAiÀÄ£ÀÄß ________ J£ÀÄßvÁÛgÉ. , ; ,a b c d  UÀ¼ÀÄ ̧ ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÀÝgÉ 

: : : :a b c d  DVgÀÄvÀÛzÉ.

     10.	¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è CAvÀå ¥ÀzÀUÀ¼À UÀÄt®§Þ = ___________

 ¸ÀºÁAiÀÄ ¥ÉnÖUÉ:

1) C£ÀÄ¥ÁvÀ	 2) ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ	 3) ¥ÀÆªÀð¥ÀzÀ, ¥ÀgÀ¥ÀzÀ 4) MAzÉÃ 

5) ¸ÁªÀiÁ£Àå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÀÄ  6) §zÀ¯ÁUÀÄªÀÅ¢®è, ¸ÀªÀiÁ£ÀªÁzÀ C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ     

7) ¸Àj	            8) ¸Àj	           9) ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀ

10) ªÀÄzsÀå ¥ÀzÀUÀ¼À UÀÄt¯§Þ

 GzÁºÀgÀuÉ 1.1 
2:7 gÀ 5 ¸ÀªÀiÁ£ÀªÁzÀ C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ: 2 : 7 £ÀÄß 
7
2  JAzÀÄ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 

 
7
2  gÀ CA±À ªÀÄvÀÄÛ bÉÃzÀªÀ£ÀÄß 2, 3, 4, 5, 6 UÀ½AzÀ UÀÄtÂ¹j

 	
7 2
2 2
#
# 	 = ,

14
4  
7 3
2 3
#
# 	 = 

21
6 ,	
7 4
2 4
#
# = 

28
8

		
7 5
2 5
#
# 	 = 

35
10 ,	   

7 6
2 6
#
#   = 

42
12

2:7 gÀ ¸ÀªÀiÁ£ÀªÁzÀ C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ 4 : 14, 6 : 21, 8 : 28, 10 : 35, 12 : 42 DVªÉ.

GzÁºÀgÀuÉ 1.2
270 : 378 £ÀÄß CzÀgÀ PÀ¤µÀ× gÀÆ¥ÀPÉÌ ¥ÀjªÀwð¹.

¥ÀjºÁgÀ: 

	 270:378 = 
378
270

	CA±À ªÀÄvÀÄÛ bÉÃzÀªÀ£ÀÄß 2jAzÀ ¨sÁV¹zÁUÀ

	

	
378 2
270 2

189
135

'
' = 	
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3 jAzÀ ¨sÁV¹zÁUÀ	

	
189 3
135 3

63
45

'
' =

9 jAzÀ ¨sÁV¹zÁUÀ						    

	
63 9
45 9

7
5

'
' =

	   270 : 378 £ÀÄß 5 : 7 PÉÌ ¸ÀgÀ½ÃPÀj¸À¯ÁVzÉ. 
GzÁºÀgÀuÉ 1.3

9 wAUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 1 ªÀµÀðQÌgÀÄªÀ C£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ:	       1 ªÀµÀð = 12 wAUÀ¼ÀÄ
9 wAUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 12 wAUÀ¼ÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À C£ÀÄ¥ÁvÀ = 9 : 12

	 9 : 12 £ÀÄß 
12
9  JAzÀÄ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.

	
12 3
9 3

4
3

'
'= =

	 =   3 : 4
GzÁºÀgÀuÉ 1.4

 MAzÀÄ vÀgÀUÀwAiÀÄÄ 60 «zÁåyðUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÀÄÝ ºÀÄqÀÄUÀgÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ºÀÄqÀÄVAiÀÄgÀ £ÀqÀÄ«£À 

C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ 2:1 DVzÉ. ºÀÄqÀÄUÀgÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ºÀÄqÀÄVAiÀÄgÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ:

	 «zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå	 = 60

	 ºÀÄqÀÄUÀgÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ºÀÄqÀÄVAiÀÄgÀ £ÀqÀÄ«£À C£ÀÄ¥ÁvÀ = 2 : 1

	 MlÄÖ ¨sÁUÀUÀ¼ÀÄ		 = 2 + 1 = 3

	 ºÀÄqÀÄUÀgÀ ¸ÀASÉå		 = 60 gÀ 3
2  

				    603
2 #=  = 40 

	 ºÀÄqÀÄUÀgÀ ¸ÀASÉå	s	 = 40 

	 ºÀÄqÀÄVAiÀÄgÀ ¸ÀASÉå	 = MlÄÖ «zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå - ºÀÄqÀÄUÀgÀ ¸ÀASÉå			

				          = 60 40-

				    = 20

	 ºÀÄqÀÄVAiÀÄgÀ ¸ÀASÉå	 = 20
[CxÀªÁ]

ºÀÄqÀÄVAiÀÄgÀ ¸ÀASÉå

 	 = 60gÀ 
3
1   = 

3
1 60#

	 = 20

MAzÉÃ ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼À°è 
EgÀÄªÀ ¥ÀjªÀiÁtUÀ¼À£ÀÄß 
ªÀiÁvÀæ C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À°è 
ºÉÆÃ°PÉ ªÀiÁqÀ§ºÀÄzÀÄ. 
DzÀÝjAzÀ ªÀµÀðªÀ£ÀÄß 
wAUÀ¼ÀÄUÀ½UÉ ¥ÀjªÀwð¹.
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GzÁºÀgÀuÉ 1.5
MAzÀÄ PÀlÄÖªÀ ¥ÀnÖAiÀÄ£ÀÄß 3: 2: 7 gÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀAvÉ ªÀÄÆgÀÄ vÀÄAqÀÄUÀ¼ÁV PÀvÀÛj¸À¯ÁVzÉ. 

¥ÀnÖAiÀÄ MlÄÖ GzÀÝªÀÅ 24 «ÄÃ. DzÀgÉ, ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ vÀÄAr£À GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ:

	  	           PÀlÄÖªÀ ¥ÀnÖAiÀÄ GzÀÝ = 24 «ÄÃ.
		         ªÀÄÆgÀÄ vÀÄAqÀÄUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ = 3 : 2 : 7
				        MlÄÖ ¨sÁUÀUÀ¼ÀÄ = 3 + 2 + 7 = 12
		  ¥ÀnÖAiÀÄ ªÉÆzÀ®£ÉÃ vÀÄAr£À GzÀÝ = 24 gÀ 2412

3 of

						         = 12
3 24#  = 6 «ÄÃ.

		     ¥ÀnÖAiÀÄ JgÀqÀ£ÉÃ vÀÄAr£À GzÀÝ = 24 gÀ 2412
2 of

						         = 12
2 24#  = 4 «ÄÃ.

		     ¥ÀnÖAiÀÄ PÉÆ£ÉAiÀÄ vÀÄAr£À GzÀÝ = 24 gÀ 2412
7 of

						         = 12
7 24#  = 14 «ÄÃ.

DzÀÝjAzÀ, PÀlÄÖªÀ ¥ÀnÖAiÀÄ vÀÄAqÀÄUÀ¼À GzÀÝUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 6«ÄÃ., 4«ÄÃ., 14«ÄÃ. DVªÉ.

GzÁºÀgÀuÉ 1.6

MAzÀÄ vÀgÀUÀwAiÀÄ°è ºÀÄqÀÄUÀgÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ºÀÄqÀÄVAiÀÄgÀ £ÀqÀÄ«£À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ 4 : 5 DVzÉ. 
ºÀÄqÀÄUÀgÀ ¸ÀASÉåAiÀÄÄ 20 DzÀgÉ, ºÀÄqÀÄVAiÀÄgÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ:	

ºÀÄqÀÄUÀgÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ºÀÄqÀÄVAiÀÄgÀ £ÀqÀÄ«£À C£ÀÄ¥ÁvÀ =  4 : 5

				      ºÀÄqÀÄUÀgÀ ¸ÀASÉå  =  20

ºÀÄqÀÄVAiÀÄgÀ ¸ÀASÉåAiÀÄÄ x DVgÀ°. 

ºÀÄqÀÄUÀgÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ºÀÄqÀÄVAiÀÄgÀ £ÀqÀÄ«£À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ 20 : x DVzÉ.

4 : 5 ªÀÄvÀÄÛ 20 : x JA§ C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ ºÀÄqÀÄUÀgÀ ªÀÄvÀÄÛ ºÀÄqÀÄVAiÀÄgÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 

¸ÀÆa¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ CªÀÅ ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°ègÀÄvÀÛªÉ. 

(CAzÀgÉ) 4 : 5 :: 20 : x

			      CAvÀå ¥ÀzÀUÀ¼À UÀÄt®§Þ =  4 # x

			      ªÀÄzsÀå ¥ÀzÀUÀ¼À UÀÄt®§Þ =  5 # 20

     ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è, CAvÀå ¥ÀzÀUÀ¼À UÀÄt®§Þ = ªÀÄzsÀå ¥ÀzÀUÀ¼À UÀÄt®§Þ.	
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	 4 # x	 =	 5 #  20

	 x	 =	  
4

5 20#  = 25

	 ºÀÄqÀÄVAiÀÄgÀ ¸ÀASÉå	 =	 25

GzÁºÀgÀuÉ 1.7

 A : B = 4 : 6,  B : C = 18 : 5 DzÀgÉ, A : B : C £À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ:

		             A : B	 =  4  : 6

			   B : C	 = 18 : 5

6, 18 gÀ ®.¸Á.C = 18

			   A : B	 = 12 : 18

			   B : C	 = 18 : 5

	 A : B : C =12 : 18 : 5

                    ¤ªÀÄVzÀÄ UÉÆvÉÛÃ?

¸ÀÄªÀtð C£ÀÄ¥ÁvÀ: ¸ÀÄªÀtð C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ «±ÉÃµÀ ¸ÀASÉåAiÀiÁVzÀÄÝ   

CAzÁeÁV1.6180339887498948482gUÉ ̧ ÀªÀÄªÁVzÉ. F C£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß 

¸ÀÆa¸À®Ä ¥sÉÊ(F) JA§ VæÃPï CPÀëgÀªÀ£ÀÄß §¼À¸ÀÄvÉÛÃªÉ. ¥sÉÊ£À°ègÀÄªÀAvÉAiÉÄÃ 

¸ÀÄªÀtð C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ CAQUÀ¼ÀÄ DªÀvÀðªÀ®èzÉ ªÀÄÄAzÀÄªÀgÉAiÀÄÄvÀÛªÉ.

¸ÀÄªÀtð DAiÀÄvÀ: GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ CUÀ®UÀ½VgÀÄªÀ C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ ¸ÀÄªÀtð C£ÀÄ¥ÁvÀªÁVgÀÄªÀ 

DAiÀÄvÀªÀÅ ¸ÀÄªÀtð DAiÀÄvÀªÁVzÉ. ¸ÀÄªÀtð DAiÀÄvÀzÀ CUÀ®ªÀÅ 2 Cr GzÀÝ«zÀÝgÉ, E£ÉÆßAzÀÄ 

¨ÁºÀÄªÀÅ ¸Àj¸ÀÄªÀiÁgÀÄ 2 (1.62) = 3.24 Cr DVgÀÄvÀÛzÉ.

¸ÀÄªÀtð gÉÃSÁRAqÀ:  EzÀÄ JgÀqÀÄ ¨sÁUÀUÀ¼ÁV «¨sÀf¹gÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÁVzÉ. F 

gÉÃSÁRAqÀzÀ JgÀqÀÄ ¨sÁUÀUÀ¼À GzÀÝzÀ C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ ¸ÀÄªÀtð C£ÀÄ¥ÁvÀªÁVzÉ.

		  BC
AB

AC
BC=

¸ÀÄªÀtð C£ÀÄ¥ÁvÀÀzÀ C£ÀéAiÀÄUÀ¼ÀÄ:

¸ÀÄ½ªÀÅ
GzÁºÀgÀuÉAiÀÄ°è PÉÆnÖgÀÄªÀAvÉ 
3 C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆÃ°¸À®Ä 
ªÉÆzÀ®£ÉÃ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ ¥ÀgÀ 
¥ÀzÀªÀ£ÀÄß (2£ÉÃ ¥ÀzÀ) ªÀÄvÀÄÛ 2£ÉÃ 
C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ ¥ÀÆªÀð ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß 

(1£ÉÃ ¥ÀzÀ) ¸ÀªÀÄªÀiÁrPÉÆ¼Àî¨ÉÃPÀÄ. 
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  aAw¹!

1.	 ¸ÁzsÀåªÁzÀµÀÄÖ ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß §gÉAiÀÄ®Ä 1 jAzÀ 9 gÀªÀgÉV£À CAQUÀ¼À£ÀÄß §¼À¹j. 

¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è MAzÀÄ CAQAiÀÄ£ÀÄß MAzÀÄ ̈ ÁjUÉ ªÀiÁvÀæ §¼À¸À§ºÀÄzÀÄ. ̧ ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß 

GAlÄªÀiÁqÀÄªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ RArvÀªÁVAiÀÄÆ KPÀ CAQAiÀÄ ¸ÀASÉåAiÀiÁVgÀ¨ÉÃPÀÄ. 	

GzÁºÀgÀuÉUÉ: 
2
1

6
3=

2.	 MAzÀÄ «Ä±Àæ ¯ÉÆÃºÀzÀ°è ¸ÀvÀÄ ªÀÄvÀÄÛ vÁªÀÄæUÀ½VgÀÄªÀ C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ 4 : 9 DzÀgÉ, 
«Ä±Àæ¯ÉÆÃºÀzÀ°è ºÉZÀÄÑ ¸ÀvÀÄ EzÉAiÉÄÃ CxÀªÁ ºÉZÀÄÑ vÁªÀÄæ«zÉAiÉÄÃ?

3.	 MAzÀÄ PÀAa£À «UÀæºÀªÀÅ vÁªÀÄæ, vÀªÀgÀ ªÀÄvÀÄÛ ¹Ã¸ÀzÀ ¯ÉÆÃºÀUÀ½AzÁVzÉ. EzÀgÀ°è ,of of
10
1

4
1tin

gÀµÀÄÖ vÀªÀgÀ, ,of of
10
1

4
1tin gÀµÀÄÖ ¹Ã¸À ªÀÄvÀÄÛ G½zÀµÀÄÖ vÁªÀÄæªÁVzÉ. PÀAa£À «UÀæºÀzÀ°ègÀÄªÀ vÁªÀÄæzÀ 

¨sÁUÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

1.3 C£ÀÄ¥ÁvÀ (Variation)

EªÀÅUÀ¼ÀÄ PÉ®ªÀÅ §zÀ¯ÁªÀuÉUÀ¼ÁVªÉ.

EªÀÅUÀ¼À ¥ÀjuÁªÀÄUÀ¼ÉÃ£ÀÄ......................

ªÀiÁ°£Àå KjPÉ

gÀ¸ÉÛAiÀÄ°è 

PÀrªÉÄ ¸ÀÜ¼À

ªÉÃUÀªÁzÀ £ÀrUÉ PÀrªÉÄ CªÀ¢ü

gÀ¸ÉÛAiÀÄ ªÉÄÃ¯É 
ºÉZÀÄÑ ªÁºÀ£ÀUÀ¼ÀÄ    
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ªÉÄÃ°£À J¯Áè ¸ÀAUÀwUÀ¼À°è, MAzÀÄ C¥ÀªÀvÀð£ÀzÀ°è£À §zÀ¯ÁªÀuÉAiÀÄÄ CzÀPÉÌ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ 

C¥ÀªÀvÀð£ÀzÀ°è §zÀ¯ÁªÀuÉ GAlÄªÀiÁqÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ PÁtÄvÉÛÃªÉ. F jÃwAiÀÄ §zÀ¯ÁªÀuÉUÀ¼À£ÀÄß 

C£ÀÄ¥ÁvÀ JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÁÛgÉ. 

FUÀ, PÉÆnÖgÀÄªÀ ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ GvÀÛgÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢¸À®Ä ¥ÀæAiÀÄwß¹:

EªÀÅUÀ¼À ¥ÀjuÁªÀÄUÀ¼ÉÃ£ÀÄ..................

ªÉÄÃ°£À GzÁºÀgÀuÉUÀ¼ÀÄ ¸ÀASÁåvÀäPÀªÁV §zÀ¯ÁªÀuÉAiÀiÁUÀÄªÀ CAvÀgïCªÀ®A©vÀªÁzÀ 

¥ÀjªÀiÁtªÁVªÉ.

MAzÀÄ ¥ÀjªÀiÁtzÀ KjPÉAiÀÄÄ ( )-  E£ÉÆßAzÀÄ ¥ÀjªÀiÁtzÀ°è KjPÉAiÀÄ£ÀÄß ( )-  

GAlÄªÀiÁqÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ »ÃUÉAiÉÄÃ MAzÀÄ ¥ÀjªÀiÁtzÀ E½PÉAiÀÄÄ ( ).  E£ÉÆßAzÀÄ ¥ÀjªÀiÁtzÀ°è 

E½PÉAiÀÄ£ÀÄß ( ).  GAlÄªÀiÁqÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß  £ÁªÀÅ UÀªÀÄ¤¸ÀÄvÉÛÃªÉ.

FUÀ, PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀ×PÀUÀ¼À£ÀÄß £ÉÆÃrj:

MAzÀÄ ¥É¤ß£À ¨É¯É (`) 10 ¥É£ÀÄßUÀ¼À ¨É¯É (`)

5 10 5 50# =

20 10 20 200# =

30 10 30 300# =

¥É£ÀÄßUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ ºÉZÁÑzÀgÉ, C£ÀÄUÀÄtªÁV ¨É¯ÉAiÀÄÆ PÀÆqÀ ºÉZÁÑUÀÄvÀÛzÉ.

5 CAVUÀ¼À ¨É¯É (`) 1 CAVAiÀÄ ¨É¯É(`)

3000
5
3000 600=

1000
5
1000 200=
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CAVUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ PÀrªÉÄAiÀiÁzÀAvÉ, CzÀPÀÌ£ÀÄUÀÄtªÁV ¨É¯ÉAiÀÄÆ PÀÆqÀ PÀrªÉÄAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ.

DzÀÝjAzÀ, MAzÀÄ ¥ÀjªÀiÁtzÀ¯ÁèzÀ KjPÉ ( ) [E½PÉ ( )] E£ÉÆßAzÀÄ ¥ÀjªÀiÁtzÀ°è  KjPÉ  

( ) [E½PÉ ( )] GAlÄªÀiÁrzÀgÉ, JgÀqÀÄ ¥ÀjªÀiÁtUÀ¼ÀÄ £ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°ègÀÄvÀÛªÉ JAzÀÄ ºÉÃ¼ÀÄvÉÛÃªÉ.

FUÀ, E£ÀÆß PÉ®ªÀÅ GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À£ÀÄß £ÁªÀÅ £ÉÆÃqÉÆÃt.

i)	 PÁj£À ªÉÃUÀªÀÅ ºÉZÁÑzÀAvÉ, ¤¢ðµÀÖ ¸ÁÜ£ÀPÉÌ vÀ®Ä¥À®Ä vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄªÀÅ 

ºÉZÁÑUÀÄªÀÅzÉÃ CxÀªÁ PÀrªÉÄAiÀiÁUÀÄªÀÅzÉÃ JA§ÄzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ AiÉÆÃa¹¢ÝÃgÁ?

ii)	 «zÁåyð¤®AiÀÄzÀ°ègÀÄªÀ «zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ PÀrªÉÄAiÀiÁzÀgÉ, «zÁåyðUÀ½UÉ 

DºÁgÀ vÀAiÀiÁj¸À®Ä ¢£À¹ ¥ÀzÁxÀðUÀ¼ÀÄ ºÉZÀÄÑ ¢£ÀUÀ¼À°è ªÀÄÄVAiÀÄÄªÀÅzÉÃ CxÀªÁ E®èªÉÃ?

PÁj£À ªÉÃUÀªÀÅ ºÉZÁÑzÀAvÉ, PÉÆnÖgÀÄªÀ ¤¢ðµÀÖ ¸ÁÜ£ÀªÀ£ÀÄß vÀ®Ä¥À®Ä vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄªÀÅ 

RArvÀªÁV PÀrªÉÄAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ JA§ÄzÀÄ £ÀªÀÄUÉ w½¢zÉ.

»ÃUÉAiÉÄÃ «zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ PÀrªÉÄAiÀiÁzÀAvÉ, ¢£À¹ ¥ÀzÁxÀðUÀ¼ÀÄ ºÉZÀÄÑ ¢£ÀUÀ¼À°è 

ªÀÄÄVAiÀÄÄvÀÛzÉ.

DzÀÝjAzÀ, MAzÀÄ ¥ÀjªÀiÁtzÀ¯ÁèzÀ KjPÉAiÀÄÄ ( ) [E½PÉAiÀÄÄ ( )] E£ÉÆßAzÀÄ ¥ÀjªÀiÁtzÀ°è 

E½PÉAiÀÄ£ÀÄß ( )  [ KjPÉAiÀÄ£ÀÄß ( )] GAlÄªÀiÁrzÀgÉ, JgÀqÀÄ ¥ÀjªÀiÁtUÀ¼ÀÄ «¯ÉÆÃªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èªÉ 

JAzÀÄ ºÉÃ¼ÀÄvÉÛÃªÉ.

PÉÆnÖgÀÄªÀ GzÁºÀgÀuÉUÀ½AzÀ £ÉÃgÀ ªÀÄvÀÄÛ «¯ÉÆÃªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀvÉÛºÀaÑ.

1.	 ¹Ã¸ÀzÀ PÀrØUÀ¼À ¸ÀASÉå ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À ¨É¯É

2.	 MAzÀÄ ¤¢ðµÀÖ ¸ÀªÀÄAiÀÄzÀ°è PÀA§UÀ¼À JvÀÛgÀ ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À £ÉgÀ½£À GzÀÝ

3.	 MAzÀÄ CAvÀgÀªÀ£ÀÄß PÀæ«Ä¸À®Ä ªÉÃUÀ ªÀÄvÀÄÛ vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ PÁ®

4.	 ªÀÈvÀÛUÀ¼À wædåUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ

5.	 PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¸À®Ä vÉUÀzÀÄPÉÆAqÀ PÀÆ°UÁgÀgÀ ¸ÀASÉå ªÀÄvÀÄÛ 

¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå

6.	 ²©gÀzÀ°ègÀÄªÀ ¸ÉÊ¤PÀgÀ ¸ÀASÉå ªÀÄvÀÄÛ ªÁgÀzÀ ªÉZÀÑUÀ¼ÀÄ

7.	 C¸À®Ä ªÀÄvÀÄÛ §rØ

8.	 MAzÀÄ ¥ÀÄ¸ÀÛPÀzÀ°è£À ¥Àæw ¥ÀÄlzÀ°ègÀÄªÀ ¸Á®ÄUÀ¼À ¸ÀASÉå ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀÄlUÀ¼À 

¸ÀASÉå

PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀ×PÀªÀ£ÀÄß £ÉÆÃrj:

¥É£ÀÄßUÀ¼À ¸ÀASÉå x 2 4 7 10 20

¥É£ÀÄßUÀ¼À ¨É¯É (`) y 100 200 350 500 1000

‘x’  KjPÉAiÀiÁzÀgÉ( ) ‘y’ PÀÆqÀ KjPÉAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ ( ) JA§ÄzÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ £ÉÆÃqÀ§ºÀÄzÀÄ.
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¥É£ÀÄßUÀ¼À ¸ÀASÉå ªÀÄvÀÄÛ ¥É£ÀÄßUÀ¼À ¨É¯ÉUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ PÀAqÀÄ»rAiÉÆÃt.

                                                   , , , , ,
y
x

100
2
200
4
350
7
500
10

1000
20

Cost of pens
Number of pens to be=  . EzÀÄ , , , , ,

y
x

100
2
200
4
350
7
500
10

1000
20

Cost of pens
Number of pens to be=

ªÀÄvÀÄÛ ¥Àæw C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ = 
50
1   =  ¹ÜgÁAPÀ JA§ÄzÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ £ÉÆÃqÀ§ºÀÄzÀÄ.

¥É£ÀÄßUÀ¼À ¸ÀASÉå ªÀÄvÀÄÛ ¥É£ÀÄßUÀ¼À ¨É¯ÉUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ.

                            `   
y
x constant=  ¹ÜgÁAPÀ

JgÀqÀÄ ¥ÀjªÀiÁtUÀ¼ÀÄ £ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÀÝgÉ, PÉÆnÖgÀÄªÀ JgÀqÀÄ ¥ÀjªÀiÁtUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ 

AiÀiÁªÁUÀ®Æ ¹ÜgÁAPÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ JAzÀÄ ºÉÃ¼À§ºÀÄzÀÄ.

FUÀ, PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ GzÁºÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß £ÉÆÃqÉÆÃt:

vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ PÁ® 
(UÀAmÉUÀ¼À°è)

x 21 = x 102 =

PÀæ«Ä¹zÀ CAvÀgÀ (Q.«ÄÃ) y 101 = 50y2 =

vÉUÀzÀÄPÉÆAqÀ PÁ®ªÀÅ KjPÉAiÀiÁzÀgÉ( ), PÀæ«Ä¹zÀ CAvÀgÀªÀÅ KjPÉAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ ( ).
	 X = 

x
x

10
2

5
1

2

1 = =

	 Y
y
y

50
10

5
1

2

1= = =

	 X = Y = 
5
1

ªÉÄÃ°£À GzÁºÀgÀuÉ¬ÄAzÀ, £ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è PÉÆnÖgÀÄªÀ MAzÀÄ ¥ÀjªÀiÁtªÀ£ÀÄß PÉ®ªÀÅ 

C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è §zÀ¯Á¬Ä¹zÁUÀ E£ÉÆßAzÀÄ ¥ÀjªÀiÁtªÀÅ CzÉÃ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è §zÀ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ JA§ÄzÀÄ 

¸ÀàµÀÖªÁVzÉ.

FUÀ, PÉÆnÖgÀÄªÀ ZÀgÁA±ÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ¸ÀA§AzsÀªÀ£ÀÄß CzsÀåAiÀÄ£À ªÀiÁr ºÁUÀÆ a ªÀÄvÀÄÛ       
b UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ PÁ® 
(UÀAmÉUÀ¼À°è)

x 2 5 6 8 10 12

PÀæ«Ä¹zÀ CAvÀgÀ (Q.«ÄÃ) y 120 300 a 480 600 b

E°è ¥ÀÄ£ÀB vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ PÁ® ªÀÄvÀÄÛ PÀæ«Ä¹zÀ zÀÆgÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ  

JA§ÄzÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ PÁtÄvÉÛÃªÉ. 

                                  120
2

300
5

600
10

480
8

60
1

Distance travelled
Time taken Constant= = = = = =  

(CAzÀgÉ) 
y
x

60
1= . FUÀ, CªÀåPÀÛ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä £ÁªÀÅ ¥ÀæAiÀÄwß¸ÉÆÃt.

	
a60

1 6=

	      1	 ×     6	           6

	     60	 ×     6	         360

		             a  =  360

 ¥É£ÀÄßUÀ¼À ¸ÀASÉå  	

     ¥É£ÀÄßUÀ¼À ¨É¯É

     vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ PÁ® 	
   PÀæ«Ä¹zÀ CAvÀgÀ

¹ÜgÁAPÀ

=
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b60

1 12=

	 1	×	12		  12

	 60	×	12	
=

	720

			   b	 =	 720
PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ PÉÆÃµÀ×PÀªÀ£ÀÄß £ÉÆÃrj:

ªÉÃUÀ (Q.«ÄÃ/UÀAmÉ) x 40 48 60 80 120
vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ PÁ® (UÀAmÉUÀ¼ÀÄ) y 12 10 8 6 4

E°è, x KjPÉAiÀiÁzÀgÉ( ) y E½PÉAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ ( ) JA§ÄzÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ PÁtÄvÉÛÃªÉ.

	               xy  =  40 # 12 = 480
		           = 48 # 10 = 60 #  8 = 80# 6 = 120#  4 = 480
	          \  xy  =  ¹ÜgÁAPÀ
JgÀqÀÄ ¥ÀjªÀiÁtUÀ¼ÀÄ «¯ÉÆÃªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÀÝgÉ, CªÀÅUÀ¼À UÀÄt®§ÝªÀÅ ¹ÜgÁAPÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ JAzÀÄ 

¤gÀÆ¦¸À§ºÀÄzÀÄ.

PÉ¼ÀV£À GzÁºÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß £ÉÆÃrj.

ªÉÃUÀ (Q.«ÄÃ/UÀAmÉ) x 1201 = x 602 =

vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ PÁ® (UÀAmÉUÀ¼ÀÄ) y 41 = y 82 =

ªÉÃUÀªÀÅ  KjPÉAiÀiÁzÀgÉ( ) vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ PÁ®ªÀÅ E½PÉAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ ( ).
	 X

x
x

60
120 2

2

1= = =

	 Y
y
y

8
4

2
1

2

1= = =    1/Y =2

	 X
Y
1=

DzÀÝjAzÀ, «¯ÉÆÃªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è PÉÆnÖgÀÄªÀ ¥ÀjªÀiÁtªÀ£ÀÄß PÉ®ªÀÅ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è 

§zÀ¯Á¬Ä¹zÀgÉ E£ÉÆßAzÀÄ ¥ÀjªÀiÁtªÀÅ «¯ÉÆÃªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è §zÀ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ JA§ÄzÀÄ ¸ÀàµÀÖªÁVzÉ.

FUÀ, PÉÆnÖgÀÄªÀ ZÀgÁA±ÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ¸ÀA§AzsÀªÀ£ÀÄß CzsÀåAiÀÄ£À ªÀiÁr ºÁUÀÆ a ªÀÄvÀÄÛ      
b UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

UÀAqÀ¸ÀgÀ ¸ÀASÉå x 15 5 6 b 60
¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå y 4 12 a 20 1

 xy 15 4 5 12 60# #= = =  = ¹ÜgÁAPÀ JA§ÄzÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ £ÉÆÃqÀ§ºÀÄzÀÄ.

                         xy	 =  60
	            6 × a	 =  60
	                    6 × 10  =  60

	                            a  =  10
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	 xy	            =	 60 
	 b × 20 	 =	 60

	 3  × 20	 =	 60
	                 b	 =    3

     1. x JA§ÄzÀÄ y UÉ £ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÀÝgÉ, PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ ¥ÀnÖAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¹:
  

x 1 3 9 15
y 2 10 16

x 2 4 5
y 6 18 21

    2. x JA§ÄzÀÄ y UÉ «¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÀÝgÉ, PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ ¥ÀnÖAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¹:

x 20 10 40 50
y 50 250

x 200 8 4 16
y 10 50

GzÁºÀgÀuÉ 1.8

16 ¹Ã¸ÀzÀ PÀrØUÀ¼À ¨É¯ÉAiÀÄÄ `48 DzÀgÉ, 4 ¹Ã¸ÀzÀ PÀrØAiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.   
¥ÀjºÁgÀ: 

£Á®ÄÌ ¹Ã¸ÀzÀ PÀrØUÀ¼À ¨É¯É  ‘a’ DVgÀ°.

	 ¹Ã¸ÀzÀ PÀrØUÀ¼À ¸ÀASÉå	     ¨É¯É (`)
	                x	                    y
	               16	                  48
	                4	     	        a

¹Ã¸ÀzÀ PÀrØUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ PÀrªÉÄAiÀiÁzÀgÉ ( ) ¨É¯ÉAiÀÄÄ PÀÆqÀ PÀrªÉÄAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ( ) DzÀÝjAzÀ 
JgÀqÀÄ ¥ÀjªÀiÁtUÀ¼ÀÄ £ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°ègÀÄvÀÛªÉ. 

£ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è, 
y
x  = ¹ÜgÁAPÀ JAzÀÄ £ÀªÀÄUÉ w½¢zÉ.

	
a48

16 4=

	 16 48 4a# #=

	 a
16
48 4#=  = 12

£Á®ÄÌ ¹Ã¸ÀzÀ PÀrØUÀ¼À ¨É¯É = `12

(i)

(i)

(ii)

(ii)
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¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ «zsÁ£À:

£Á®ÄÌ ¹Ã¸ÀzÀ PÀrØUÀ¼À ¨É¯É ‘a’ DVgÀ° .

	 ¹Ã¸ÀzÀ PÀrØUÀ¼À ¸ÀASÉå	 ¨É¯É (`)

	           x	               y

	         16	       	  48

	          4			    a

¹Ã¸ÀzÀ PÀrØUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ PÀrªÉÄAiÀiÁzÀgÉ ( ) ¨É¯ÉAiÀÄÄ PÀÆqÀ PÀrªÉÄAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ( ). £ÉÃgÀ 

C£ÀÄ¥ÁvÀ (MAzÉÃ ¥ÀæªÀiÁt).

	                     
a4

16 48=

	                 a16 4 48# #=

	                        a
16
4 48#=  = 12

£Á®ÄÌ ¹Ã¸ÀzÀ PÀrØUÀ¼À ¨É¯É = `12.

GzÁºÀgÀuÉ 1.9

MAzÀÄ PÁgÀÄ 4 UÀAmÉUÀ¼À°è 360 Q.«ÄÃ. PÀæ«Ä¸ÀÄvÀÛzÉ. CzÉÃ ªÉÃUÀzÀ°è 6 UÀAmÉUÀ¼ÀÄ 30 

¤«ÄµÀUÀ¼À°è PÀæ«Ä¹zÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ:

6 
2
1  UÀAmÉUÀ¼À°è PÀæ«Ä¹zÀ zÀÆgÀªÀÅ a  DVgÀ°. 	

vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ PÁ® (UÀAmÉUÀ¼ÀÄ)	   PÀæ«Ä¹zÀ zÀÆgÀ (Q.«ÄÃ.)

	   x			                 y

	  4			              360

	 6 
2
1 			                a

vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ PÁ®ªÀÅ ºÉZÁÑzÀAvÉ( ), PÀæ«Ä¹zÀ zÀÆgÀªÀÅ PÀÆqÀ ºÉZÁÑUÀÄvÀÛzÉ( ), £ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀ. 

£ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è, 
y
x  = ¹ÜgÁAPÀ.

			      
a360

4 61 2=

			     4 360a 6
2
1# #=

			     4 a 360
2
13# #=  

			           a
4 2
360 13
#
#=   = 585

6 
2
1  UÀAmÉUÀ¼À°è PÀæ«Ä¹zÀ zÀÆgÀ = 585 Q.«ÄÃ.

	30 ¤«Äµ À	=	
60
30 UÀAmÉUÀ¼ÀÄ

		 =	
2
1 UÀAmÉ

6 UÀAmÉ 30 ¤«Äµ À = 6 2
1  UÀAmÉ
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¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ «zsÁ£À: 6 
2
1  UÀAmÉUÀ¼À°è PÀæ«Ä¹zÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß a JA¢lÄÖPÉÆ½î.

	 vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ PÁ® (UÀAmÉUÀ¼ÀÄ)	 PÀæ«Ä¹zÀ zÀÆgÀ (Q.«ÄÃ.)

			   4			   360

		           6
2
1 			     a

vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ PÁ®ªÀÅ ºÉZÁÑzÀAvÉ( ), PÀæ«Ä¹zÀ zÀÆgÀªÀÅ PÀÆqÀ ºÉZÁÑUÀÄvÀÛzÉ( ), £ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀ 

(MAzÉÃ ¥ÀæªÀiÁt).

			       
a6

4 360
1
2

=

			     6a4 360 1
2# #=

			     4 360a
2
13# #=

			           a
4
360

2
13#=  = 585

6 
2
1  UÀAmÉUÀ¼À°è PÀæ«Ä¹zÀ zÀÆgÀ = 585 Q.«ÄÃ.

GzÁºÀgÀuÉ 1.10
52 ¢£ÀUÀ¼À°è 7 UÀAqÀ¸ÀgÀÄ MAzÀÄ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¸ÀÄvÁÛgÉ. CzÉÃ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß 

¥ÀÆtðUÉÆ½¸À®Ä 13 UÀAqÀ¸ÀgÀÄ JµÀÄÖ ¢£ÀªÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÁÛgÉ?
¥ÀjºÁgÀ:  CªÀåPÀÛ ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå a DVgÀ°.
	 UÀAqÀ¸ÀgÀ ¸ÀASÉå  	 ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå

	    	 x			   y
		  7		           52
	          13			   a

UÀAqÀ¸ÀgÀ ¸ÀASÉå ºÉZÁÑzÀAvÉ( ), ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ PÀrªÉÄAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ( ), «¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀ. 

«¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è, xy =  ¹ÜgÁAPÀ

		        7 52 13 a# #=

		         13 7 52a# #=

	                          a
13
7 52#=  = 28

13 UÀAqÀ¸ÀgÀÄ 28 ¢£ÀUÀ¼À°è D PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¸ÀÄvÁÛgÉ. 

¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ «zsÁ£À:

CªÀåPÀÛ ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå a DVgÀ°.

	 UÀAqÀ¸ÀgÀ ¸ÀASÉå	         ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå

		  7		    52

		  13		     a
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UÀAqÀ¸ÀgÀ ̧ ÀASÉå ºÉZÁÑzÀAvÉ( ), ¢£ÀUÀ¼À ̧ ÀASÉåAiÀÄÄ PÀrªÉÄAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ( ), «¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀ.

	 a
13
7

52
=

	 7 52 13 a# #=

	 13 7 52a# #=

	 a
13
7 52#=   = 28

13 UÀAqÀ¸ÀgÀÄ 28 ¢£ÀUÀ¼À°è D PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¸ÀÄvÁÛgÉ.			 

GzÁºÀgÀuÉ 1.11

MAzÀÄ ¥ÀÄ¸ÀÛPÀªÀÅ 120 ¥ÀÄlUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. ¥Àæw ¥ÀÄlªÀÅ 35 ¸Á®ÄUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. D 

¥ÀÄ¸ÀÛPÀzÀ ¥Àæw ¥ÀÄlªÀÅ 24 ¸Á®ÄUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÀÝgÉ, CzÀÄ JµÀÄÖ ¥ÀÄlUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ?	

¥ÀjºÁgÀ: ¥ÀÄlUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ a DVgÀ°.

	 ¥Àæw ¥ÀÄlzÀ°ègÀÄªÀ ¸Á®ÄUÀ¼À ¸ÀASÉå    ¥ÀÄlUÀ¼À ¸ÀASÉå	

			   35			   120

			   24			     a

¥Àæw ¥ÀÄlzÀ°ègÀÄªÀ ¸Á®ÄUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ PÀrªÉÄAiÀiÁzÀgÉ ( ) ¥ÀÄlUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ          

ºÉZÁÑUÀÄvÀÛzÉ( ). EzÀÄ «¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°ègÀÄvÀÛzÉ («¯ÉÆÃªÀÄ ¥ÀæªÀiÁt). 

		   a
24
35

120
=

	    120 24a35 # #=

	        24 120a 35# #=

	                a
24

35 120#=

	                5 5a 3 #=  = 175

MAzÀÄ ¥ÀÄlzÀ°è 24 ¸Á®ÄUÀ½zÀÝgÉ, DUÀ ¥ÀÄ¸ÀÛPÀzÀ°è£À ¥ÀÄlUÀ¼À ¸ÀASÉå = 175.

C¨sÁå¸À 1.1

	 1.	 ¸ÀjAiÀiÁzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹ §gÉ¬Äj.

	 i)	 8 Q.UÁæA CQÌAiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄÄ  `160 DzÀgÉ, 18 Q.UÁæA. CQÌAiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄÄ 

	 (A) `480	 (B) `180	 (C) `360	 (D) `1280
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	 ii)	 7 ªÀiÁ«£ÀºÀtÄÚUÀ¼À ¨É¯ÉAiÀÄÄ `35 DzÀgÉ, 15 ªÀiÁ«£ÀºÀtÄÚUÀ¼À ¨É¯ÉAiÀÄÄ 

	 (A) `75 	 (B) `25	  (C) `35 	 (D) `50

	 iii)	 MAzÀÄ gÉÊ®Ä 3 UÀAmÉUÀ¼À°è 195 Q.«ÄÃ. zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀæ«Ä¸ÀÄvÀÛzÉ. CzÉÃ ªÉÃUÀzÀ°è 5 UÀAmÉUÀ¼À°è 

CzÀÄ PÀæ«Ä¸ÀÄªÀ zÀÆgÀªÀÅ 	

	 (A) 195 Q.«ÄÃ.	 (B) 325 Q.«ÄÃ.	  (C) 390 Q.«ÄÃ. 	 (D) 975 Q.«ÄÃ.

	 iv)	 8 PÉ®¸ÀUÁgÀgÀÄ MAzÀÄ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß 24 ¢£ÀUÀ¼À°è ¥ÀÆtðUÉÆ½¸ÀÄvÁÛgÉ. CzÉÃ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß 24 

PÉ®¸ÀUÁgÀgÀÄ ¥ÀÆtðUÉÆ½¸ÀÄªÀ ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ

	 (A) 8 ¢£ÀU À¼ ÀÄ	 (B) 16 ¢£ÀU À¼ ÀÄ 	 (C) 12 ¢£ÀU À¼ ÀÄ	 (D) 24 ¢£ÀU À¼ ÀÄ

	 v)	 18 UÀAqÀ¸ÀgÀÄ MAzÀÄ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß 24 ¢£ÀUÀ¼À°è ªÀiÁqÀÄvÁÛgÉ. CzÉÃ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß 24 UÀAqÀ¸ÀgÀÄ 

ªÀiÁqÀ®Ä ¨ÉÃPÁzÀÀ ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ 

            (A) 20 ¢£ÀU À¼ ÀÄ	 (B) 22 ¢£ÀU À¼ ÀÄ	 (C) 21 ¢£ÀU À¼ ÀÄ	 (D) 15 ¢£ÀU À¼ ÀÄ

	 2.	 300 d£ÀgÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀÄzÀÄªÉAiÀÄ ¸ÀªÀiÁgÀA¨sÀPÉÌ 60 Q.UÁæA. vÀgÀPÁjUÀ¼ÀÄ 

¨ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ. 500 d£ÀgÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ªÀÄzÀÄªÉAiÀÄ ̧ ÀªÀiÁgÀA¨sÀPÉÌ JµÀÄÖ vÀgÀPÁj ̈ ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ?

	 3.	 1500 «zÁåyðUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ MAzÀÄ ±Á¯ÉUÉ 90 ²PÀëPÀgÀ CUÀvÀå«zÉ. 2000 «zÁåyðUÀ½gÀÄªÀ 

±Á¯ÉUÉ JµÀÄÖ ²PÀëPÀgÀ CUÀvÀå«zÉ?

	 4.	 MAzÀÄ PÁgÀÄ 45 ¤«ÄµÀUÀ¼À°è 60 Q.«ÄÃ. zÀÆgÀ ZÀ°¸ÀÄvÀÛzÉ. CzÉÃ zÀgÀzÀ°è MAzÀÄ UÀAmÉAiÀÄ°è 

CzÀÄ JµÀÄÖ Q.«ÄÃ. zÀÆgÀªÀ£ÀÄß ZÀ°¸ÀÄvÀÛzÉ?

	 5.	 M§â ªÀÄ£ÀÄµÀå 8 ¢£ÀUÀ¼À°è ¸ÀÄvÀÄÛUÉÆÃqÉAiÀÄ 96 ZÀ.«ÄÃ. UÉ ¸ÀÄtÚªÀ£ÀÄß §½AiÀÄÄvÁÛ£É. EzÉÃ 

ªÉÃUÀzÀ°è 18 ¢£ÀUÀ¼À°è JµÀÄÖ ZÀ.«ÄÃ. UÉ ¸ÀÄtÚªÀ£ÀÄß §½AiÀÄÄvÁÛ£É?

	 6.	 7 qÀ§âUÀ¼À vÀÆPÀªÀÅ 36.4 Q.UÁæA. DVzÉ. EAvÀºÀ 5 qÀ§âUÀ¼À vÀÆPÀªÉµÀÄÖ?

	 7.	 MAzÀÄ PÁgÀÄ 60 Q.«ÄÃ/UÀAmÉ ¸ÀªÀÄ ªÉÃUÀzÀ°è MAzÀÄ ¤UÀ¢vÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀæ«Ä¸À®Ä 5 

UÀAmÉUÀ¼À£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÀÛzÉ. CzÀÄ 40 Q.«ÄÃ/UÀAmÉ ̧ ÀªÀÄ ªÉÃUÀzÀ°è CzÉÃ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀæ«Ä¸À®Ä 

JµÀÄÖ UÀAmÉUÀ¼À£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÀÛzÉ?

	 8.	 150 UÀAqÀ¸ÀgÀÄ MAzÀÄ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¸À®Ä 12 ¢£ÀUÀ¼À£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÁÛgÉ. CzÉÃ 

PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¸À®Ä 120 UÀAqÀ¸ÀgÀÄ JµÀÄÖ ¢£ÀUÀ¼À£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÁÛgÉ?

	 9.	 276 ¸ÉÊ¤PÀgÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ MAzÀÄ vÀAqÀªÀÅ 20 ¢£ÀUÀ½UÁUÀÄªÀµÀÄÖ ¢£À¹ ¥ÀzÁxÀðUÀ¼À£ÀÄß 

ºÉÆA¢zÉ. D ¢£À¹ ¥ÀzÁxÀðªÀÅ 46 ¢£ÀUÀ½UÁUÀ¨ÉÃPÁzÀgÉ JµÀÄÖ ¸ÉÊ¤PÀgÀÄ vÀAqÀ¢AzÀ 

ºÉÆgÀºÉÆÃUÀ¨ÉÃPÀÄ?

	 10.	 MAzÀÄ ¥ÀÄ¸ÀÛPÀªÀÅ ¥Àæw ¥ÀÄlzÀ°è 30 ¸Á®ÄUÀ¼ÀÄ CZÁÑVgÀÄªÀAvÉ 70 ¥ÀÄlUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. ¥Àæw 

¥ÀÄlªÀÅ 20 ¸Á®ÄUÀ¼ÀµÀÄÖ ªÀiÁvÀæ CZÁÑVzÀÝgÉ, D ¥ÀÄ¸ÀÛPÀªÀÅ JµÀÄÖ ¥ÀÄlUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ?
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	 11. 	 MAzÀÄ ̧ ÉÊ¤PÀ ²©gÀzÀ°è 800 ̧ ÉÊ¤PÀjzÁÝgÉ. CªÀjUÉ 60 ¢£ÀUÀ½UÉ ¢£À¹ ¥ÀzÁxÀðªÀÅ ̧ ÁPÁUÀÄvÀÛzÉ. 

400 ºÉZÀÄÑ ¸ÉÊ¤PÀgÀÄ D ²©gÀPÉÌ ¸ÉÃjzÀgÉ, ¢£À¹ ¥ÀzÁxÀðªÀÅ JµÀÄÖ ¢£ÀUÀ½UÉ ¸ÁPÁUÀÄvÀÛzÉ?

MAzÀÄ UÀÆ¨ÉAiÀÄÄ MAzÀÄ ¸ÉPÉAr£À°è UÀÆqÀ£ÀÄß PÀnÖzÀgÉ, 200 UÀÆ¨ÉUÀ¼ÀÄ JµÀÄÖ 
PÁ®ªÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÀÛzÉ?
UÀÆ¨ÉUÀ¼ÀÄ vÀªÀÄä ¸ÀéAvÀ UÀÆqÀ£ÀÄß PÀlÄÖªÀÅ¢®è. CªÀÅ VqÀÄUÀ£À ºÀ¼ÉAiÀÄ UÀÆrUÉ 
¸ÉÃjPÉÆ¼ÀÄîvÀÛªÉ CxÀªÁ ¹zÀÞ¥Àr¹zÀ ©®zÀ°è EgÀÄvÀÛªÉ.

«£ÉÆ
ÃzÀP

ÁÌV 
ªÀiÁ

vÀæ

¥Àæ±ÉßUÀ¼À£ÀÄß N¢j. ¤ÃªÀÅ »AzÉ PÀ°vÀ ««zsÀ «zsÁ£ÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀÄ£Àgï ̧ ÀAUÀæ»¹. ̧ ÁzsÀåªÁzÀµÀÄÖ 
««zsÀ «zsÁ£ÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹ ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀgÀºÀj¹.

1.	 MAzÀÄ ZÀPÀæªÀÅ 3	 ¸ÉPÉAqÀÄUÀ¼À°è 48 ¥Àj¨sÀæªÀÄuÉAiÀÄ£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. CzÀÄ 

30 ¸ÉPÉAqÀÄUÀ¼À°è JµÀÄÖ ¥Àj¨sÀæªÀÄuÉAiÀÄ£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ?

2.	 M§â ZÀ®£ÀavÀæ ¥ÀæQæAiÉÄUÁgÀ£ÀÄ 5 ¤«µÀUÀ¼À°è 100 £ÉUÉnªïUÀ¼À£ÀÄß 

C©üªÀÈ¢Þ¥Àr¸À§ºÀÄzÁzÀgÉ, 1200 £ÉUÉnªïUÀ¼À£ÀÄß C©üªÀÈ¢Þ¥Àr¸À®Ä CªÀ£ÀÄ JµÀÄÖ 
¤«ÄµÀUÀ¼À£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÁÛ£É?

3.	 2 vÀAqÀUÀ¼À°è 36 DlUÁgÀjzÁÝgÉ. 5 vÀAqÀUÀ¼À°è JµÀÄÖ DlUÁgÀjgÀÄvÁÛgÉ?
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	 1.	 JgÀqÀÄ ¥ÀjªÀiÁtUÀ¼ÀÄ £ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èªÉ JAzÀÄ ºÉÃ¼À¨ÉÃPÁzÀgÉ MAzÀÄ 	      	

	 ¥ÀjªÀiÁtzÀ KjPÉ (E½PÉ)AiÀÄÄ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ¥ÀjªÀiÁtzÀ KjPÉ 				  

	 (E½PÉ)AiÀÄ£ÀÄß ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è GAlÄªÀiÁqÀÄªÀAwgÀ¨ÉÃPÀÄ.

	 2.	 JgÀqÀÄ ¥ÀjªÀiÁtUÀ¼ÀÄ «¯ÉÆÃªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èªÉ JAzÀÄ ºÉÃ¼À¨ÉÃPÁzÀgÉ MAzÀÄ 	    	

	 ¥ÀjªÀiÁtzÀ KjPÉ (E½PÉ)AiÀÄÄ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ¥ÀjªÀiÁtzÀ 					  

	 E½PÉ (KjPÉ)AiÀÄ£ÀÄß ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è GAlÄªÀiÁqÀÄªÀAwgÀ¨ÉÃPÀÄ. 

	 3.	 £ÉÃgÀ ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è, MAzÀÄ ¥ÀjªÀiÁtzÀ C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ JgÀqÀ£ÉÃ ¥ÀjªÀiÁtzÀ 		

	 C£ÀÄ¥ÁvÀPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ.

	 4.	 «¯ÉÆÃªÀÄ ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è, MAzÀÄ ¥ÀjªÀiÁtzÀ C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ JgÀqÀ£ÉÃ ¥ÀjªÀiÁtzÀ 	

	 «¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ. 
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C¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ
(MEASUREMENTS)

DgÀ£ÉÃ vÀgÀUÀwAiÀÄ°è, £ÁªÀÅ DAiÀÄvÀ, ªÀUÀð ªÀÄvÀÄÛ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄd E£ÀÆß ªÀÄÄAvÁzÀ ¸ÀgÀ¼À 

DªÀÈvÁPÀÈwUÀ¼À «¹ÛÃtð ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄ ¥ÀjPÀ®à£É ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä §¼À¸ÀÄªÀ 

¸ÀÆvÀæUÀ¼À §UÉÎ N¢zÉÝÃªÉ. F CzsÁåAiÀÄzÀ°è, wæ¨sÀÄd, ZÀvÀÄ¨sÀÄðd, ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd, ªÀeÁæPÀÈw, 

vÁæ¦då ªÀÄvÀÄÛ ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀAvÀºÀ E£ÀÆß ºÀ®ªÁgÀÄ DªÀÈvÁPÀÈwUÀ¼À «¹ÛÃtðzÀ §UÉÎ £ÁªÀÅ PÀ°AiÀÄ°zÉÝÃªÉ.

2.1 ¥ÀÄ£ÀgÁªÀvÀð£É

£ÁªÀÅ DAiÀÄvÀ, ªÀUÀð ªÀÄvÀÄÛ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄ §UÉÎ 

PÀ°wgÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß ¸Àäj¸ÉÆÃt.

¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ 

DªÀÈvÁPÀÈwAiÀÄ J¯ÉèAiÀÄ ¸ÀÄvÀÛ®Æ ZÀ°¹zÁUÀ £ÁªÀÅ PÀæ«Ä¹zÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.

avÀæ 2.1

	 DAiÀÄvÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ	 =	 2 × (GzÀÝ) + 2 × (CUÀ®)

				    =	 2 [GzÀÝ+ CUÀ®]
     DAiÀÄvÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ           =    2 (l + b) ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ, E°è l = GzÀÝ, b = CUÀ®
	 ªÀUÀðzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ		 =	 4 × CzÀgÀ ¨ÁºÀÄ«£À GzÀÝ

				    =	 4 × ¨ÁºÀÄ 

	 ªÀUÀðzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ		 =	 4 a ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ, E°è a = ¨ÁºÀÄ

    	 wæ¨sÀÄdzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ	 =	 wæ¨sÀÄdzÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À MlÄÖ ªÉÆvÀÛ

	 wæ¨sÀÄdzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ	 =	 (a + b + c) ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ

			                 E°è a, b, c UÀ¼ÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÁVªÉ.
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        «¹ÛÃtð

DªÀÈvÁPÀÈwAiÀÄ M¼ÀUÉ EgÀÄªÀ ªÉÄÃ¯ÉäAiÀÄ£ÀÄß «¹ÛÃtð J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.

avÀæ 2.2

	 DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð	 =   GzÀÝ × CUÀ®

	 DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð	 =   l × b ZÀzÀgÀ ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ

	 ªÀUÀðzÀ «¹ÛÃtð	 =   ¨ÁºÀÄ × ¨ÁºÀÄ

	 ªÀUÀðzÀ «¹ÛÃtð	 =   a × a  ZÀzÀgÀ ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ

  ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð	=   
2
1 × 90° PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß M¼ÀUÉÆArgÀÄªÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À UÀÄt®§Þ

®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð	=  b h
2
1 # #^ h ZÀzÀgÀ ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ

			   E°è b ªÀÄvÀÄÛ h UÀ¼ÀÄ ®A§PÉÆÃ£ÀzÀ ¥Á±Àéð ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ.

•	 	¤ªÀÄä vÀgÀUÀwAiÀÄ PÀ¥ÀÄà ºÀ®UÉ, ªÉÄÃdÄ ªÀÄvÀÄÛ QlQUÀ¼À   «¹ÛÃtð 

ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

•	 	MAzÀÄ ºÁ¼ÉAiÀÄ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀÄ, CzÀ£ÀÄß ««zsÀ C¼ÀvÉAiÀÄ 

DAiÀÄvÀUÀ¼ÀÄ, ªÀUÀðUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdUÀ¼ÁV PÀvÀÛj¹.  

ªÉÄÃf£À ªÉÄÃ°lÄÖ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ DPÀÈwAiÀÄ «¹ÛÃtð ªÀÄvÀÄÛ 

¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

GzÁºÀgÀuÉ 2.1

15 «ÄÃ. GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ 10 «ÄÃ. CUÀ®«gÀÄªÀ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ «¹ÛÃtð ªÀÄvÀÄÛ 

¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

zÀvÀÛ :      GzÀÝ= 15 «ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ CUÀ® = 10 «ÄÃ.

	      DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð	 =   GzÀÝ × CUÀ® 

				    =   15 «ÄÃ. × 10 «ÄÃ.

				    =   150 «ÄÃ.2
           avÀæ 2.3



C¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ

21

UÀt
ÂvÀ±Á

¸ÀÛç

	 DAiÀÄvÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ	 =	 2 [GzÀÝ+ CUÀ®]
				    =	 2 [15 +10] = 50 «ÄÃ.

	 \ DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð	 =	 150 «ÄÃ.2

	  DAiÀÄvÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ	 =	 50 «ÄÃ.

GzÁºÀgÀuÉ 2.2
80 «ÄÃ. GzÀÝªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ MAzÀÄ DAiÀÄvÁPÀÈwAiÀÄ vÉÆÃlzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ                      

3200 ZÀzÀgÀ «ÄÃ. DzÀgÉ, vÉÆÃlzÀ CUÀ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
¥ÀjºÁgÀ

zÀvÀÛ : GzÀÝ= 80 «ÄÃ., «¹ÛÃtð = 3200 ZÀzÀgÀ «ÄÃ.
	 DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð	 =	 GzÀÝ × CUÀ®

	                    CUÀ®	 =	  

				    =	
80
3200  = 40 «ÄÃ.

	 `     vÉÆÃlzÀ CUÀ®	 =	 40 «ÄÃ. DVzÉ.

GzÁºÀgÀuÉ 2.3

40 «ÄÃ. GzÀÝ«gÀÄªÀ ZËPÁPÀÈwAiÀÄ ¤ªÉÃ±À£ÀzÀ «¹ÛÃtð ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

zÀvÀÛ : ZËPÁPÀÈw ¤ªÉÃ±À£ÀzÀ ¨ÁºÀÄ = 40 «ÄÃ.
	 ZËPÀzÀ «¹ÛÃtð		 =	 ¨ÁºÀÄ × ¨ÁºÀÄ

				    =	 40 «ÄÃ. × 40 «ÄÃ.
				    =	 1600 ZÀzÀgÀ «ÄÃ.
	 ZËPÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ		 =	 4 × ¨ÁºÀÄ

				    =	 4 × 40 = 160 «ÄÃ.
	 \ ZËPÀzÀ «¹ÛÃtð	 =	 1600 ZÀ. «ÄÃ.
	  ZËPÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ		 =	 160 «ÄÃ.

GzÁºÀgÀuÉ 2.4
ZËPÁPÁgÀzÀ ºÀÆzÉÆÃlzÀ ¨ÁºÀÄªÀÅ 50 «ÄÃ. EzÉ. ¨ÉÃ° ºÁPÀ®Ä ¥Àæw «ÄÃ. UÉ  `10 gÀAvÉ 

RZÁðzÀgÉ, vÉÆÃlzÀ ¸ÀÄvÀÛ ¨ÉÃ° ¤«Äð¸À®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑªÉµÀÄÖ?
¥ÀjºÁgÀ

zÀvÀÛ : ºÀÆzÉÆÃlzÀ ¨ÁºÀÄ = 50 «ÄÃ.

¨ÉÃ° ºÁPÀ®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä, £ÁªÀÅ vÉÆÃlzÀ J¯ÉèAiÀÄ MlÄÖ GzÀÝªÀ£ÀÄß 

(¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ) PÀAqÀÄ»rzÀÄ, £ÀAvÀgÀ CzÀ£ÀÄß ¥Àæw «ÄÃ. UÉ DUÀÄªÀ Rað¤AzÀ UÀÄtÂ¸À¨ÉÃPÀÄ.

avÀæ 2.4

DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð

GzÀÝ
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ZËPÁPÀÈw ºÀÆzÉÆÃlzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ		 =	 4 × ¨ÁºÀÄ

					     =	 4 × 50

					     =	 200 «ÄÃ.

 	1 «ÄÃlgï ¨ÉÃ°UÉ vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑ	 =	 `10   (zÀvÀÛ)

 `  200 «ÄÃ. ¨ÉÃ° ¤«Äð¸À®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑÀ 	 =	 `10 × 200
					     =	 `2000

GzÁºÀgÀuÉ 2.5
ZËPÁPÁgÀzÀ GzÁå£ÀªÀ£ÀzÀ ¨ÁºÀÄªÀÅ 60 «ÄÃ. EzÉ. EzÀ£ÀÄß ¸ÀªÀÄvÀmÁÖV¸À®Ä ¥Àæw ZÀzÀgÀ «ÄÃ.

UÉ ̀ 2 gÀAvÉ RZÁðzÀgÉ, GzÁå£ÀªÀ£ÀªÀ£ÀÄß ¥ÀÆwð ̧ ÀªÀÄvÀmÁÖV¸À®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
¥ÀjºÁgÀ

zÀvÀÛ : GzÁå£ÀªÀ£ÀzÀ ¨ÁºÀÄ = 60 «ÄÃ.
GzÁå£ÀªÀ£ÀªÀ£ÀÄß ¸ÀªÀÄvÀmÁÖV¸À®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä, £ÁªÀÅ GzÁå£ÀªÀ£ÀzÀ 

«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rzÀÄ, £ÀAvÀgÀ CzÀ£ÀÄß ¥Àæw ZÀ.«ÄÃ. UÉ DUÀÄªÀ Rað¤AzÀ UÀÄtÂ¸À¨ÉÃPÀÄ.
	 ZËPÁPÁgÀzÀ GzÁå£ÀªÀ£ÀzÀ «¹ÛÃtð 	 =	 ¨ÁºÀÄ × ¨ÁºÀÄ

						      =	 60 × 60
						      =	 3600 ZÀzÀgÀ «ÄÃ.

	1 ZÀ.«ÄÃlgÀ£ÀÄß ¸ÀªÀÄvÀmÁÖV¸À®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑ  =   `2
	`  3600 ZÀ.«ÄÃlgÀ£ÀÄß ¸ÀªÀÄvÀmÁÖV¸À®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑ	 =  `2 × 3600

						      =  `7200
GzÁºÀgÀuÉ 2.6

MAzÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ°è ®A§PÉÆÃ£ÀzÀ ¥Á±Àéð ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 50 «ÄÃ. 
ªÀÄvÀÄÛ 80 «ÄÃ. DVzÀÄÝ, CzÀPÉÌ ¹ªÉÄAmï UÁgÉAiÀÄ£ÀÄß ºÁPÀ®Ä ¥Àæw ZÀ.«ÄÃ. UÉ `5 gÀAvÉ RZÁðzÀgÉ, 

EzÀPÉÌ ¥ÀÆwð ¹ªÉÄAmï UÁgÉAiÀÄ£ÀÄß ºÁPÀ®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄeÁPÀÈw ªÉÄÊzÁ£ÀPÉÌ ¹ªÉÄAmïUÁgÉAiÀÄ£ÀÄß ºÁPÀ®Ä vÀUÀ®ÄªÀ 

ªÉZÀÑªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä. EzÀgÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rzÀÄ £ÀAvÀgÀ ¹ªÉÄAmï 

UÁgÉ ºÁPÀ®Ä vÀUÀ®ÄªÀ Rað¤AzÀ UÀÄtÂ¸À¨ÉÃPÀÄ.

®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ «¹ÛÃtð  = 
2
1  × b × h

b ªÀÄvÀÄÛ h UÀ¼ÀÄ ®A§PÉÆÃ£ÀzÀ ¥Á±Àéð ¨ÁºÀÄUÀ¼ÁVªÉ.
				    = (50 80 )m m

2
1 # #(50 «ÄÃ.×80 «ÄÃ.)

				    =2000 «ÄÃ.2

	 1 ZÀzÀgÀ «ÄÃlgïUÉ ¹ªÉÄAmï UÁgÉ ºÁPÀ®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑ  = `5

	`  2000 ZÀ.«ÄÃ.UÉ ¹ªÉÄAmï UÁgÉ ºÁPÀ®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑ 

								         = `5 × 2000   =	 `10000

avÀæ 2.5

1 Kgï=100 «ÄÃ.2

1ºÉPÉÖÃgï  =100 Kgï  	
            (CxÀªÁ) 10000 «ÄÃ.2
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avÀæ 2.6

avÀæ 2.7

avÀæ 2.8

avÀæ 2.9

avÀæ 2.10

2.2 ¸ÀAAiÉÆÃfvÀ ¸ÀªÀÄvÀ¯ÁPÀÈwUÀ¼À «¹ÛÃtð

F «¨sÁUÀzÀ°èè, £ÁªÀÅ DAiÀÄvÀ, ZËPÀ ªÀÄvÀÄÛ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀAvÀºÀªÀÅUÀ¼À°è KPÀPÁ®zÀ°è JgÀqÀÄ 

DPÀÈwUÀ¼À£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆAqÁUÀ GAmÁUÀÄªÀ ̧ ÀAAiÉÆÃfvÀ ̧ ÀªÀÄvÀ¯ÁPÀÈwUÀ¼À «¹ÛÃtðzÀ §UÉÎ PÀ°AiÀÄ°zÉÝÃªÉ.
M§â UÁæªÀÄªÁ¹AiÀÄÄ avÀæ 2.6 gÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ CPÀÌ¥ÀPÀÌzÀ°è JgÀqÀÄ d«ÄÃ£À£ÀÄß 

ºÉÆA¢gÀÄvÁÛ£É. CªÀ¤UÉ vÀ£Àß°ègÀÄªÀ 

d«ÄÃ£ÀÄUÀ¼À «¹ÛÃtðªÀÅ w½¢gÀÄªÀÅ¢®è. MAzÀÄ 

d«ÄÃ£ÀÄ 50 «ÄÃ. × 20 «ÄÃ. C¼ÀvÉ¬ÄgÀÄªÀ 

DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ gÀÆ¥ÀzÀ°èzÉ ªÀÄvÀÄÛ E£ÉÆßAzÀÄ 

d«ÄÃ£ÀÄ 30 «ÄÃ. ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ 

ZËPÁPÁgÀzÀ gÀÆ¥ÀzÀ°èzÉ. ºÁUÁzÀgÉ 

UÁæªÀÄªÁ¹UÉ CªÀ£À°ègÀÄªÀ MlÄÖ d«ÄÃ¤£À 

«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä ¤ÃªÀÅ ªÀiÁUÀðzÀ±Àð£À ªÀiÁqÀÄ«gÁ? 
FUÀ, ªÀ¶ðtÂ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÉÆÃ£Á ±Á¯ÉAiÀÄ°ègÀÄªÀ UÀtÂvÀ 

¸ÀAWÀzÀ £ÁAiÀÄQAiÀÄgÁVzÁÝgÉ. CªÀgÀÄ UÉÆÃqÉUÀ¼À£ÀÄß avÀæUÀ½AzÀ 

±ÀÈAUÀj¹zÀgÀÄ. ªÉÆzÀ®Ä ªÀ¶ðtÂAiÀÄÄ 2 «ÄÃ. GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ 1.5 
«ÄÃ. CUÀ®zÀ DAiÀÄvÁPÀÈwAiÀÄ avÀæªÀ£ÀÄß vÀAiÀiÁj¹zÀ¼ÀÄ. CzÀgÀAvÉ 

¸ÉÆÃ£Á¼ÀÄ avÀæ 2.7 gÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdzÀ 

DPÁgÀzÀ°è avÀæªÀ£ÀÄß vÀAiÀiÁj¹zÀ¼ÀÄ. CzÀgÀ°è ®A§PÉÆÃ£ÀzÀ ¥Á±Àéð 

¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 1.5 «ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 2 «ÄÃ. DzÀgÉ, ±ÀÈAUÀj¹zÀ MlÄÖ 

«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ PÀAqÀÄ»rAiÀÄ§ÄºÀÄzÉÃ?
	 £Á«ÃUÀÀ ¸ÀAAiÉÆÃfvÀ DPÀÈwUÀ¼À PÉ®ªÀÅ 

GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À£ÀÄß £ÉÆÃqÉÆÃt. 

GzÁºÀgÀuÉ 2.7
¥ÀPÀÌzÀ DPÀÈwAiÀÄ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

	 ZËPÀ (1) gÀ «¹ÛÃtð	 =  3 ¸ÉA.«ÄÃ.× 3 ¸ÉA.«ÄÃ. = 9 ¸ÉA.«ÄÃ.2

	 DAiÀÄvÀ (2) gÀ «¹ÛÃtð	=  10 ¸ÉA.«ÄÃ.× 4 ¸ÉA.«ÄÃ.= 40 ¸ÉA.«ÄÃ.2

	 `  DPÀÈwAiÀÄ (avÀæ 2.9) MlÄÖ «¹ÛÃtð = ( 9 + 40 ) ¸ÉA.«ÄÃ.2

					              =   49 ¸ÉA.«ÄÃ.2

¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ «zsÁ£À:
  DAiÀÄvÀ (1) gÀ «¹ÛÃtð = 7 ¸ÉA.«ÄÃ. × 3 ¸ÉA.«ÄÃ. = 21 ¸ÉA.«ÄÃ.2

  DAiÀÄvÀ (2) gÀ «¹ÛÃtð = 7 ¸ÉA.«ÄÃ. × 4 ¸ÉA.«ÄÃ. = 28 ¸ÉA.«ÄÃ.2

`  DPÀÈwAiÀÄ (avÀæ 2.10) MlÄÖ «¹ÛÃtð = ( 21 + 28 ) ¸ÉA.«ÄÃ.2

						        = 49 ¸ÉA.«ÄÃ.2
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GzÁºÀgÀuÉ 2.8

PÉ¼ÀV£À DPÀÈwAiÀÄ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

avÀæ 2.11

¥ÀjºÁgÀ

DPÀÈwAiÀÄÄ DAiÀÄvÀ ªÀÄvÀÄÛ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ.

avÀæ 2.12

		  DAiÀÄvÀ (1) gÀ «¹ÛÃtð		  =	 5 ¸ÉA.«ÄÃ. × 10 ¸ÉA.«ÄÃ.

						      =	 50 ¸ÉA.«ÄÃ.2

	   ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄd (2) gÀ «¹ÛÃtð	 =	 (7 5 )
2
1 cm cm# #(7 ¸ÉA.«ÄÃ. × 5 ¸ÉA.«ÄÃ.)

						      =	
2
35  ¸ÉA.«ÄÃ.2 = 17.5 ¸ÉA.«ÄÃ.2

	          ` DPÀÈwAiÀÄ MlÄÖ «¹ÛÃtð	 =	 ( 50 + .17 5) ¸ÉA.«ÄÃ.2

						      =	 67.5 ¸ÉA.«ÄÃ.2

		                  MlÄÖ «¹ÛÃtð	 =	 67.5 ¸ÉA.«ÄÃ.2

GzÁºÀgÀuÉ 2.9
60 «ÄÃ. ̈ ÁºÀÄ«gÀÄªÀ ZËPÁPÁgÀzÀ ¤ªÉÃ±À£ÀªÀ£ÀÄß ±À²AiÀÄÄ PÉÆAqÀÄPÉÆAqÀ£ÀÄ. EzÀPÉÌ ¥Á±ÀéðzÀ°è 

70 «ÄÃ. # 50 «ÄÃ. D¼ÀvÉAiÀÄ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ¤ªÉÃ±À£ÀªÀ£ÀÄß gÀ«AiÀÄÄ PÉÆAqÀÄPÉÆAqÀ£ÀÄ. E§âgÀÆ 

¸ÀªÀÄ£ÁzÀ ºÀtªÀ£ÀÄß ¥ÁªÀw¹zÀgÉ, AiÀiÁjUÉ ºÉZÀÄÑ ¯Á¨sÀªÁ¬ÄvÀÄ?
¥ÀjºÁgÀ

avÀæ 2.13
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	 ±À²AiÀÄ (1) ZËPÁPÁgÀzÀ ¤ªÉÃ±À£ÀzÀ «¹ÛÃtð   = 60 «ÄÃ. × 60 «ÄÃ. = 3600 «ÄÃ.2	                      	
	 gÀ«AiÀÄ (2) DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ¤ªÉÃ±À£ÀzÀÀ «¹ÛÃtð = 70 «ÄÃ. × 50 «ÄÃ. = 3500 «ÄÃ.2	

ZËPÁPÁgÀ ¤ªÉÃ±À£ÀzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ DAiÀÄvÁPÁgÀ ¤ªÉÃ±À£ÀzÀ «¹ÛÃtðQÌAvÀ ºÉZÁÑVzÉ. DzÀÝjAzÀ 

±À²AiÀÄÄ ºÉZÀÄÑ ¯Á¨sÀªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉzÀÄPÉÆAqÀ£ÀÄ.

C¨sÁå¸À 2.1
1.	 	PÉ¼ÀV£À DPÀÈwUÀ¼À «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

2.	 	²ªÀ£ÀÄ 5 «ÄÃ. GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ 4 «ÄÃ. CUÀ®«gÀÄªÀ PÉÆoÀrAiÀÄ £É®PÉÌ, ZËPÁPÁgÀzÀ £É® 
ºÁ¸ÀÄUÀ¼À£ÀÄß (mÉÊ¯ïì) ºÁPÀ®Ä EaÒ¹zÀ£ÀÄ. ¥Àæw ZÀzÀgÀ £É® ºÁ¹£À «¹ÛÃtðªÀÅ 

2
1  «ÄÃ.2 DzÀgÉ, 

PÉÆoÀrAiÀÄ ¥ÀÆtð £É®PÉÌ ºÁPÀ®Ä ¨ÉÃPÁzÀ £É® ºÁ¸ÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

3.	 	®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ d«ÄÃ¤£À ¨É¯É ªÀÄvÀÄÛ DAiÀÄvÁPÀÈwAiÀÄ d«ÄÃ¤£À ¨É¯ÉUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀÄªÁVªÉ. JgÀqÀÆ d«ÄÃ£ÀÄUÀ¼ÀÄ CPÀÌ¥ÀPÀÌzÀ°èªÉ. ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ d«ÄÃ¤£À ¥Á±Àéð 
¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 30 «ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 40 «ÄÃ. DVªÉ. DAiÀÄvÁPÀÈwAiÀÄ d«ÄÃ¤£À C¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ 20 «ÄÃ. 
ªÀÄvÀÄÛ 15 «ÄÃ. DzÀgÉ, AiÀiÁªÀÅzÀÄ PÉÆAqÀÄPÉÆ¼Àî®Ä AiÉÆÃUÀåªÁVzÉ?

4.	 	50 «ÄÃ. ̈ ÁºÀÄ«gÀÄªÀ ZËPÁPÁgÀzÀ ¤ªÉÃ±À£ÀªÀ£ÀÄß gÁdÄªÀÅ PÉÆAqÀÄPÉÆAqÀ£ÀÄ. EzÀPÉÌ ¥Á±ÀéðzÀ°è gÀ«AiÀÄÄ 

60 «ÄÃ.× 40 «ÄÃ. C¼ÀvÉAiÀÄ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ¤ªÉÃ±À£ÀªÀ£ÀÄß PÉÆAqÀÄPÉÆAqÀ£ÀÄ. E§âgÀÆ ̧ ÀªÀÄ£ÁzÀ 
ºÀtªÀ£ÀÄß ¥ÁªÀw¹zÀgÉ, AiÀiÁjUÉ ºÉZÀÄÑ ̄ Á¨sÀªÁ¬ÄvÀÄ ªÀÄvÀÄÛ JµÀÄÖ ZÀzÀgÀ «ÄÃ. ºÉZÁÑV ®©ü¹vÀÄ?

5.	 50 ¸ÉA.«ÄÃ. GzÀÝzÀ ZËPÀzÀ «¹ÛÃtð CxÀªÁ ®A§PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß M¼ÀUÉÆArgÀÄªÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
80 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 60 ¸ÉA.«ÄÃ. DVgÀÄªÀ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtðzÀ°è AiÀiÁªÀÅzÀÄ ºÉZÀÄÑ 

«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ?   

¸ÀªÀÄ «¹ÛÃtðªÀÅ¼Àî JgÀqÀÄ ZËPÁPÁgÀzÀ ºÁ¼ÉUÀ¼À£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ½î. MAzÀÄ ZËPÁPÁgÀzÀ 

ºÁ¼ÉAiÀÄ£ÀÄß CzÀgÀ PÀtðzÀ ªÀÄÆ®PÀ PÀvÀÛj¹. JµÀÄÖ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ ¹UÀÄvÀÛªÉ? 
CªÀÅUÀ¼À «¹ÛÃtðzÀ §UÉÎ ¤ÃªÀÅ K£ÀÄ ºÉÃ¼ÀÄ«j? CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¨ÉÃgÉ ZËPÁPÁgÀzÀ ºÁ¼ÉAiÀÄ 

ªÉÄÃ¯É ElÄÖ «ÃQë¹ ªÀÄvÀÄÛ aað¹j.  

    FUÀ, MAzÉÃ C¼ÀvÉAiÀÄ JgÀqÀÄ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ºÁ¼ÉUÀ¼À£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ½î. MAzÀÄ 

DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ºÁ¼ÉAiÀÄ£ÀÄß CzÀgÀ PÀtðzÀ ªÀÄÆ®PÀ PÀvÀÛj¹. JµÀÄÖ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ 

¹UÀÄvÀÛªÉ? CªÀÅUÀ¼À «¹ÛÃtðzÀ §UÉÎ ¤ÃªÀÅ K£ÀÄ ºÉÃ¼ÀÄ«j? CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¨ÉÃgÉ DAiÀivÁPÁgÀzÀ 
ºÁ¼ÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É Er. ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄd ªÀÄvÀÄÛ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ £ÀqÀÄ«£À ¸ÀA§AzsÀªÉÃ£ÀÄ?
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2.3  wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð

®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ CzÀ£ÀÄß M¼ÀUÉÆArgÀÄªÀ 

DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtðzÀ CzsÀðzÀµÁÖVgÀÄvÀÛzÉ. 

®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð =

(
2
1 Product of the sides containing 90 )0 (90° £ÀÄß M¼ÀUÉÆArgÀÄªÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À UÀÄt®§Þ)

(CxÀªÁ)	 =	
2
1 b h ZÀzÀgÀ ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ.

	 E°è b ªÀÄvÀÄÛ h UÀ¼ÀÄ ®A§PÉÆÃ£ÀzÀ ¥Á±Àéð ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ DVªÉ.

F «¨sÁUÀzÀ°è, wæ¨sÀÄdUÀ¼À «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ PÀ°AiÀÄ°zÉÝÃªÉ.

wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ

DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ºÁ¼ÉAiÀÄ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀÄ ±ÀÈAUÀUÀ¼À£ÀÄß A, B, C ªÀÄvÀÄÛ D JAzÀÄ ºÉ¸Àj¹.    
DC gÉÃSÉAiÀÄ°è E ©AzÀÄªÀ£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹. AE ªÀÄvÀÄÛ BE AiÀÄ£ÀÄß ¸ÉÃj¹j. avÀæ 2.15 (i) gÀ°è 

vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ ABCD DAiÀÄvÁPÀÈwAiÀÄ°è CAvÀUÀðvÀªÁVgÀÄªÀ ABE  wæ¨sÀÄdªÀÅ ¹UÀÄvÀÛzÉ.  

avÀæ 2.15

FUÀ DE = AF DUÀÄªÀAvÉ AB  AiÀÄ°è F ©AzÀÄªÀ£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹j. EF £ÀÄß ¸ÉÃj¹. EF = BC 

JA§ÄzÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ UÀªÀÄ¤¸ÀÄvÉÛÃªÉ. £ÁªÀÅ EF £ÀÄß h ªÀÄvÀÄÛ AB AiÀÄ£ÀÄß b JAzÀÄ PÀgÉAiÉÆÃt.

avÀæ 2.15 (iii) gÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ, AE ªÀÄvÀÄÛ BE gÉÃSÉUÀ¼À ªÀÄÆ®PÀ PÀvÀÛj¹, (2) ªÀÄvÀÄÛ (3) 
JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼À£ÀÄß ABE wæ¨sÀÄdzÀ ªÉÄÃ¯É Er.

	`  DABE AiÀÄ «¹ÛÃtð = DADE AiÀÄ «¹ÛÃtð + DBCE AiÀÄ «¹ÛÃtð..... (1)      	
										        

 ABCD DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð = DABE AiÀÄ «¹ÛÃtð + (DADE AiÀÄ «¹ÛÃtð +

							                      DBCE AiÀÄ «¹ÛÃtð)

		  =	 DABE AiÀÄ «¹ÛÃtð + D  ABE AiÀÄ «¹ÛÃtð ((1) £ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹)
		  =	 2 DABE AiÀÄ «¹ÛÃtð

	 CAzÀgÉ, 2 DABE AiÀÄ «¹ÛÃtð= ABCD DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð

avÀæ 2.14
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`  wæ¨sÀÄd ABE AiÀÄ «¹ÛÃtð

	 =	
2
1 (ABCD DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð)

	 =	
2
1 (GzÀÝ × CUÀ®)

	 =	
2
1  bh ZÀzÀgÀ ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ

	̀  AiÀiÁªÀÅzÉÃ wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð=
2
1  bh ZÀzÀgÀ ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ

 E°è b  AiÀÄÄ ¥ÁzÀ ªÀÄvÀÄÛ h  JA§ÄzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ JvÀÛgÀªÁVzÉ.

        

		  PÁUÀzÀ ªÀÄqÀZÀÄªÀ «zsÁ£À

MAzÀÄ wæPÉÆÃ£ÁPÁgÀzÀ PÁUÀzÀzÀ vÀÄAqÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀÄ, CzÀgÀ ±ÀÈAUÀUÀ½UÉ A, B ªÀÄvÀÄÛ C 
JAzÀÄ ºÉ¸Àj¹. ¥ÁzÀ AB  AiÀÄ£ÀÄß b JAzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ O£ÀßvÀåªÀ£ÀÄß h JAzÀÄ ¥ÀjUÀtÂ¹j.

AC ªÀÄvÀÄÛ BC AiÀÄ ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj ªÀÄvÀÄÛ EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß PÀæªÀÄªÁV D ªÀÄvÀÄÛ 
E JAzÀÄ ºÉÃ½j. D ªÀÄvÀÄÛ E UÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹ ºÁUÀÆ C ¬ÄAzÀ AB UÉ ®A§gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß J¼É¬Äj. 

EzÀÄ DE £ÀÄß F £À°è, AB £ÀÄß G £À°è ̧ ÀA¢ü¸ÀÄvÀÛzÉ. E°è CF = FG JA§ÄzÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ UÀªÀÄ¤¸ÀÄvÉÛÃªÉ.

avÀæ 2.18

DE ªÀÄÆ®PÀ PÀvÀÛj¹ ªÀÄvÀÄÛ EzÀ£ÀÄß ¥ÀÄ£ÀB CF ªÀÄÆ®PÀ PÀvÀÛj¹zÁUÀ, JgÀqÀÄ ®A§ wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¹UÀÄvÀÛªÉ. 

F ®A§ wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß avÀæ 2.18 (iii) gÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ ABED ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ CAZÀÄUÀ¼À°è ̧ ÉÃj¹.

          avÀæ (i) gÀ «¹ÛÃtð  =   avÀæ (iii) gÀ «¹ÛÃtð

(CAzÀgÉ) wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð  =   DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð

			         =	 b ( h
2
1 )#  ZÀzÀgÀ ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ   [CF + FG = h]

			         =	 b h
2
1  ZÀzÀgÀ ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ.

J
vÀÛg

À 

¥ÁzÀ
avÀæ 2.16

	 ABC «±Á®PÉÆÃ£À wæPÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß 

¥ÀjUÀtÂ¹j. C ¤AzÀ J¼ÉzÀ ®A§ªÀÅ «¸ÀÛj¹zÀ 

¥ÁzÀ BA £ÉÆA¢UÉ D £À°è ¸ÀA¢ü¸ÀÄvÀÛzÉ.
wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtðªÉÃ£ÀÄ?

¥ÁzÀ

J
vÀÛg

À 

avÀæ 2.17

aAw¹!
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GzÁºÀgÀuÉ  2.10

PÉ¼ÀV£À DPÀÈwUÀ¼À «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

avÀæ 2.19

¥ÀjºÁgÀ

(i)      zÀvÀÛ:	 ¥ÁzÀ =	5 ¸ÉA.«ÄÃ., JvÀÛgÀ = 4 ¸ÉA.«ÄÃ. 

	         wæ¨sÀÄd PQR £À «¹ÛÃtð	 =  b h
2
1

					     =  5 4
2
1 cm cm# #5 ¸ÉA.«ÄÃ. × 4 ¸ÉA.«ÄÃ.

					     =  10 ZÀzÀgÀ ¸ÉA.«ÄÃ. (CxÀªÁ) ¸ÉA.«ÄÃ.2

(ii)     zÀvÀÛ:	    ¥ÁzÀ	=  7 ¸ÉA.«ÄÃ., JvÀÛgÀ = 6 ¸ÉA.«ÄÃ.

	            wæ¨sÀÄd ABC «¹ÛÃtð 	=  b h
2
1

					     =  7
2
1 6cm cm# #7 ¸ÉA.«ÄÃ. × 6 ¸ÉA.«ÄÃ.

					     =  21 ZÀzÀgÀ ¸ÉA.«ÄÃ. (CxÀªÁ) ¸ÉA.«ÄÃ.2

GzÁºÀgÀuÉ  2.11

wæPÉÆÃ£ÁPÀÈwAiÀÄ vÉÆÃlzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ 800 ZÀzÀgÀ «ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ vÉÆÃlzÀ JvÀÛgÀªÀÅ 40 «ÄÃ. 
DzÀgÉ, vÉÆÃlzÀ ¥ÁzÀzÀ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

            wæPÉÆÃ£ÁPÀÈwAiÀÄ vÉÆÃlzÀ «¹ÛÃtð =  800 ZÀzÀgÀ «ÄÃ.

				          b h
2
1    =  800

			           b
2
1 40# #    =  800   (h = 40 DVzÉ)

				          20 b    =	 800

				               b    =	 40 «ÄÃ.

		  `  vÉÆÃlzÀ ¥ÁzÀªÀÅ 40 «ÄÃ. DVzÉ.
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C¨sÁå¸À  2.2
1.	 PÉ¼ÀV£À wæ¨sÀÄdUÀ¼À «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

2.	 PÉ¼ÀV£À C¼ÀvÉUÀ½UÀ£ÀÄUÀÄtªÁzÀ wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
(i) ¥ÁzÀ = 6 ¸ÉA.«ÄÃ., 	 JvÀÛgÀ = 8 ¸ÉA.«ÄÃ.
(ii) ¥ÁzÀ = 3 «ÄÃ.,		  JvÀÛgÀ = 2 «ÄÃ.
(iii) ¥ÁzÀ = 4.2 «ÄÃ.,	      JvÀÛgÀ = 5 «ÄÃ.

3.	 PÉÆnÖgÀÄªÀ wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀ¢AzÀ CzÀgÀ ¥ÁzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
(i) «¹ÛÃtð = 40 «ÄÃ.2,	 JvÀÛgÀ = 8 «ÄÃ.
(ii) «¹ÛÃtð = 210 ¸ÉA.«ÄÃ.2, 	JvÀÛgÀ = 21 ¸ÉA.«ÄÃ.
(iii) «¹ÛÃtð = 82.5 «ÄÃ.2, 	 JvÀÛgÀ = 10 «ÄÃ.

4.	 PÉÆnÖgÀÄªÀ wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð ªÀÄvÀÄÛ ¥ÁzÀ¢AzÀ CzÀgÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
(i) «¹ÛÃtð = 180 «ÄÃ.2,	 ¥ÁzÀ = 20«ÄÃ.
(ii) «¹ÛÃtð = 62.5 «ÄÃ.2,	 ¥ÁzÀ = 25«ÄÃ. 
(iii) «¹ÛÃtð = 20 ¸ÉA.«ÄÃ.2,	¥ÁzÀ = 5 ¸ÉA.«ÄÃ.

5.	 MAzÀÄ vÉÆÃlªÀÅ 26 «ÄÃ. ¥ÁzÀ ªÀÄvÀÄÛ 28 «ÄÃ. JvÀÛgÀ«gÀÄªÀ wæ¨sÀÄeÁPÁgÀzÀ gÀÆ¥ÀzÀ°èzÉ. 
¸ÀªÀÄvÀmÁÖV¸À®Ä ¥Àæw «ÄÃ.2 UÉ ̀  5 gÀAvÉ, ¥ÀÆtð vÉÆÃlªÀ£ÀÄß ̧ ÀªÀÄvÀmÁÖV¸À®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑªÉµÀÄÖ?

2.4  ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð

AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ gÉÃSÁRAqÀUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ bÉÃ¢¸ÀzÀAvÉ, £Á®ÄÌ gÉÃSÁRAqÀUÀ½AzÀ DªÀÈvÀªÁzÀ 

DPÀÈwAiÀÄÄ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÁVzÉ.

avÀæ 2.20

F ªÉÄÃ°£À avÀæzÀ°è,

avÀæ (i), (ii), (iii) UÀ¼ÀÄ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdUÀ¼ÁVªÉ.

avÀæ (iv) ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÀ®è.

(i) (ii) (iii) (iv)
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   ZÀvÀÄð¨sÀÄdzÀ «zsÀUÀ¼ÀÄ

 PÉ¼ÀV£À avÀæªÀÅ ZÀvÀÄð¨sÀÄdzÀ «zsÀUÀ¼À£ÀÄß vÉÆÃj¸ÀÄvÀÛzÉ.

avÀæ 2.21

ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð

ABCD ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ°è, AC PÀtðªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj. EzÀÄ 
ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÀ£ÀÄß ABC ªÀÄvÀÄÛ ADC JA§ JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÁV 

«¨sÁV¸ÀÄvÀÛzÉ. ¸ÁªÀiÁ£Àå ¥ÁzÀ AC UÉ BE ªÀÄvÀÄÛ DF O£ÀßvÀåUÀ¼À£ÀÄß 
J¼É¬Äj.

ZÀvÀÄ¨sÀÄðd ABCD AiÀÄ «¹ÛÃtð

	 = 3ABC AiÀÄ «¹ÛÃtð  + 3ADC AiÀÄ «¹ÛÃtð

		  =	 [ h
2
1 AC 1# # ] + [ h

2
1 AC 2# # ]

		  =	 ( )AC h h
2
1

1 2# # +

		  =	 ( )d h h
2
1

1 2# # +  ZÀzÀgÀ ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 

E°è, d JA§ÄzÀÄ AC PÀtðzÀ GzÀÝ ºÁUÀÆ h hand1 2 ªÀÄvÀÄÛ h hand1 2  UÀ¼ÀÄ C©üªÀÄÄR ±ÀÈAUÀUÀ½AzÀ PÀtðPÉÌ 

J¼ÉzÀ ®A§UÀ¼ÁVªÉ.

`  ZÀvÀÄð¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð =  ( )d h h
2
1

1 2# # +  ZÀzÀgÀ ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ

avÀæ 2.22
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GzÁºÀgÀuÉ 2.12

avÀæzÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd PQRS £À 

«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

zÀvÀÛ:  d = 20 ̧ ÉA.«ÄÃ., h1  = 7 ̧ ÉA.«ÄÃ., h2  = 10 ̧ ÉA.«ÄÃ.

PQRS ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð

	 =	 d h h
2
1

1 2# # +^ h

	 =	
2
1 20 7 10# # +^ h

	 =	 10 17#

	 =	 170 ¸ÉA.«ÄÃ.2

`  PQRS ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð = 170 ¸ÉA.«ÄÃ.2

GzÁºÀgÀuÉ 2.13

MAzÀÄ ¤ªÉÃ±À£ÀªÀÅ ZÀvÀÄ¨sÀÄðeÁPÀÈwAiÀÄ°èzÀÄÝ, EzÀgÀ MAzÀÄ PÀtðªÀÅ 200 «ÄÃ. GzÀÝ«zÉ. 

PÀtðzÀ JgÀqÀÄ PÀqÉUÀ¼À°è£À ±ÀÈAUÀUÀ¼ÀÄ PÀtð¢AzÀ 60 «ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 50 «ÄÃ. zÀÆgÀzÀ°èªÉ. ¤ªÉÃ±À£ÀzÀ 
«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ

zÀvÀÛ: d = 200 «ÄÃ., h1  = 50 «ÄÃ., h2  = 60 «ÄÃ.

ABCD ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð	= d h h
2
1

1 2# # +^ h

				    = 
2
1 200 50 60# # +^ h

				    = 100 # 110

       \ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð	= 11000 «ÄÃ.2

GzÁºÀgÀuÉ 2.14 

MAzÀÄ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ  525 ZÀzÀgÀ «ÄÃlgï DVzÉ. EzÀgÀ PÀtðPÉÌ JgÀqÀÄ ±ÀÈAUÀUÀ½AzÀ 

15 «ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 20 «ÄÃ. GzÀÝzÀ JgÀqÀÄ ®A§UÀ¼À£ÀÄß J¼ÉAiÀÄ¯ÁVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ F PÀtðzÀ GzÀÝªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

zÀvÀÛ:  «¹ÛÃtð = 525 ZÀ.«ÄÃ.,  h1  = 15 «ÄÃ.,  h2  = 20 «ÄÃ.

FUÀ, 

	 ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð	 =	 525 ZÀ. «ÄÃ.
	 d h h

2
1

1 2# # +^ h	 =	 525

avÀæ 2.23

avÀæ 2.24
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	 d
2
1 15 20# # +^ h	 =	 525

		  d
2
1 35# # 	 =	 525

	             	 d	 =	
35

525 2#  = 
35
1050  = 30 «ÄÃ.

                   `  PÀtðzÀ GzÀÝ = 30 «ÄÃ.
GzÁºÀgÀuÉ 2.15

PQRS ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ 400 ̧ ÉA.«ÄÃ.2 DVzÉ. Q ¤AzÀ  PR  UÉ J¼ÉzÀ ®A§gÉÃSÉAiÀÄ 

GzÀÝ 15 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ PR = 25 ¸ÉA.«ÄÃ. DzÀgÉ, S ¤AzÀ PR UÉ J¼ÉzÀ ®A§gÉÃSÉAiÀÄ GzÀÝªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

zÀvÀÛ: d = 25 ¸ÉA.«ÄÃ., h1  = 15 ¸ÉA.«ÄÃ., «¹ÛÃtð = 400 ¸ÉA.«ÄÃ.2

	 PQRS ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð   = 400 ¸ÉA.«ÄÃ.2

	
2
1  × d × (SL + QM)	=400. E°è SL = h1, QM = h2 .

(CAzÀgÉ)	 d h h
2
1

1 2# # +^ h	 =	 400

	          h
2
1 25 15 2# # +^ h	 =	 400

	                           15 + h2 	 =	
25

400 2#  = 16 # 2 = 32
	                                   h2 	 =	 32 – 15 = 17

`  S ¤AzÀ PR UÉ J¼ÉzÀ ®A§gÉÃSÉAiÀÄ GzÀÝªÀÅ 17 ¸ÉA.«ÄÃ. DVzÉ.
C¨sÁå¸À 2.3 

1.	  avÀæ¢AzÀ, ABCD ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

2.	 PÉÆnÖgÀÄªÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ PÀtð ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀUÀ½AzÀ, CzÀgÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

(i) d = 15 ¸ÉA.«ÄÃ.,  h1 = 5 ¸ÉA.«ÄÃ.,  h2 = 4 ¸ÉA.«ÄÃ.
		  (ii) d = 10 ¸ÉA.«ÄÃ.,  h1 = 8.4 ¸ÉA.«ÄÃ., h2 = 6.2 ¸ÉA.«ÄÃ.
		  (iii) d = 7.2 ¸ÉA.«ÄÃ.,  h1 = 6 ¸ÉA.«ÄÃ., h2 = 8 ¸ÉA.«ÄÃ.

3.	 MAzÀÄ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ PÀtðªÀÅ 25 ¸ÉA.«ÄÃ. DVzÉ ºÁUÀÆ JgÀqÀÄ C©üªÀÄÄR ±ÀÈAUÀUÀ½AzÀ 

EzÀPÉÌ J¼ÉzÀ ®A§UÀ¼ÀÄ 5 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 7 ¸ÉA.«ÄÃ. GzÀÝªÁVªÉ. ºÁUÁzÀgÉ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ 

«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

4.	 MAzÀÄ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ 54 ¸ÉA.«ÄÃ.2 DVzÉ. JgÀqÀÄ C©üªÀÄÄR ±ÀÈAUÀUÀ½AzÀ 

PÀtðPÉÌ 4 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 5 ¸ÉA.«ÄÃ. GzÀÝzÀ ®A§UÀ¼À£ÀÄß J¼ÉAiÀÄ¯ÁVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ F 

PÀtðzÀ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

5.	 MAzÀÄ ¥ÀæzÉÃ±ÀzÀ°è£À ¤ªÉÃ±À£ÀªÀÅ ZÀvÀÄ¨sÀÄðeÁPÀÈwAiÀÄ°èzÀÄÝ, EzÀgÀ MAzÀÄ PÀtðªÀÅ 250 «ÄÃ. 
GzÀÝ«zÉ. PÀtðzÀ JgÀqÀÄ PÀqÉUÀ¼À°è£À ±ÀÈAUÀUÀ¼ÀÄ PÀtð¢AzÀ 70 «ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 80 «ÄÃ. 
zÀÆgÀzÀ°èªÉ. ¥ÀæzÉÃ±ÀzÀ°è£À ¤ªÉÃ±À£ÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

avÀæ 2.25
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	2.5  ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð

£ÀªÀÄä ¤vÀå fÃªÀ£ÀzÀ°è ZËPÀ, DAiÀÄvÀ, ªÀÄvÀÄÛ wæ¨sÀÄdUÀ¼À®èzÉ E£ÀÆß C£ÉÃPÀ ¸ÀªÀÄvÀ® CPÀÈwUÀ¼À£ÀÄß 

£ÉÆÃrzÉÝÃªÉ. ¨ÉÃgÉ ¸ÀªÀÄvÀ® DPÀÈwUÀ¼ÀÄ ¤ªÀÄUÉ UÉÆwÛzÉAiÉÄÃ?

¨ÉÃgÉ ¸ÀªÀÄvÀ® DPÀÈwUÀ¼À°è ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÀÅ MAzÁVzÉ.

F «¨sÁUÀzÀ°è ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ §UÉÎ £ÁªÀÅ ZÀað¸À°zÉÝÃªÉ ªÀÄvÀÄÛ PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß 

¸ÀºÀ ZÀað¸À°zÉÝÃªÉ.

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ DPÁgÀzÀ°ègÀÄªÀ ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ ºÉÃUÉ?

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÀ£ÀÄß ¸ÀªÀÄ «¹ÛÃtðªÀÅ¼Àî DAiÀÄvÀªÀ£ÁßV ¥ÀjªÀwð¸À§ºÀÄzÉÃ?

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÀ£ÀÄß ¸ÀªÀÄ «¹ÛÃtðªÀÅ¼Àî JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÁV ¥ÀjªÀwð¸À§ºÀÄzÉÃ?

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ ªÁåSÉå

£Á®ÄÌ PÀrØUÀ¼À£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ½î ªÀÄvÀÄÛ ¸ÉÊPÀ¯ï lÆå§£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹PÉÆAqÀÄ CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß 

¸ÉÃj¹, MAzÀÄ DAiÀÄvÀªÀ£ÀÄß  gÀa¹j ( avÀæ 2.26 (i)  £ÀÄß £ÉÆÃrj).

avÀæ 2.26

AB ¥ÁzÀªÀ£ÀÄß ¹ÜgÀUÉÆ½¹ D ªÀÄÆ¯ÉAiÀÄ£ÀÄß CzÀgÀ §®PÉÌ ¸Àé®à vÀ½îzÁUÀ ¤ªÀÄUÉ avÀæ 2.26 (ii) 
gÀ°è vÉÆÃj¸ÀÄªÀ DPÁgÀªÀÅ ¹UÀÄvÀÛzÉ.

FUÀ PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß GvÀÛj¹j:
F DPÁgÀªÀÅ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÉAiÉÄÃ? ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVgÀªÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 

AiÀiÁªÀÅªÀÅ?
E°è AB ªÀÄvÀÄÛ DC ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVªÉ ºÁUÀÆ 

AD ªÀÄvÀÄÛ BC ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVªÉ. ‘¸ÀªÀiÁAvÀgÀ’ 
JA§ÄzÀ£ÀÄß ¸ÀÆa¸ÀÄ®Ä ‘||’ ¸ÀAPÉÃvÀªÀ£ÀÄß §¼À¸ÀÄvÉÛÃªÉ.

 CAzÀgÉ AB || DC ªÀÄvÀÄÛ AD || BC. ( EzÀ£ÀÄß AB 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ DC ªÀÄvÀÄÛ AD ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ BC JAzÀÄ N¢PÉÆ½î).

ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ°è, C©üªÀÄÄR ¨ÁºÀÄUÀ¼À ¥Àæw eÉÆvÉUÀ¼ÀÄ 

¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVzÀÝgÉ EzÀ£ÀÄß ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd J£ÀÄßvÉÛÃªÉ (avÀæ 2.27).

avÀæ 2.27
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    ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð

UÁæ¥sï ºÁ¼ÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É avÀæ 2.28 (i) gÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ ̧ ÀÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.

avÀæ 2.28
D ±ÀÈAUÀ¢AzÀ AB ¥ÁzÀªÀ£ÀÄß E £À°è ¸ÀA¢ü¸ÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ ®A§gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß J¼É¬Äj. 
FUÀ, AED wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß PÀvÀÛj¹ ªÀÄvÀÄÛ AED wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß avÀæ. 2.28 (iii) gÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ 

AD ¨ÁºÀÄªÀÅ BC ¨ÁºÀÄ«£ÉÆA¢UÉ C¢üªÁå¦¸ÀÄªÀ ºÁUÉ eÉÆÃr¹j. 

AiÀiÁªÀ DPÁgÀªÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ ¥ÀqÉAiÀÄÄwÛÃj? EzÀÄ DAiÀÄvÀªÉÃ?
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ gÀavÀªÁzÀ DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtðPÉÌ ¸ÀªÀÄªÁUÀÄªÀÅzÉÃ?
ºËzÀÄ. ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð = gÀavÀªÁzÀ DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð

avÀæ 2.29
gÀavÀªÁzÀ DAiÀÄvÀzÀ GzÀÝªÀÅ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ ¥ÁzÀPÉÌ ¸ÀªÀÄ ªÀÄvÀÄÛ DAiÀÄvÀzÀ CUÀ®ªÀÅ 

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ JvÀÛgÀPÉÌ ¸ÀªÀÄ JA§ÄzÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ PÁtÄvÉÛÃªÉ (avÀæ 2.29 £ÀÄß £ÉÆÃrj).
` 	 ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð	 = DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð

						      =	 (GzÀÝ × CUÀ®) ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ
						      =	 (À¥ÁzÀ × JvÀÛgÀ) ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ
	 ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð	 =	 bh  ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ
E°è b ªÀÄvÀÄÛ h UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ ¥ÁzÀ ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀUÀ¼ÁVªÉ.
`  ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ ¥ÁzÀ (b) ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ C£ÀÄUÀÄtªÁzÀ JvÀÛgÀ (h) UÀ¼À 

UÀÄt®§ÞªÁVzÉ.

	 ¸ÀÆZÀ£É: ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ°è£À 

AiÀiÁªÀÅzÉÃ ̈ ÁºÀÄªÀ£ÀÄß ̧ ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ 

¥ÁzÀªÁV DAiÀÄÄÝPÉÆ¼Àî§ºÀÄzÀÄ. D ¨ÁºÀÄ«£À 

ªÉÄÃ¯É C©üªÀÄÄR ±ÀÈAUÀ¢AzÀ J¼ÉzÀ ®A§ªÀÅ 

C£ÀÄUÀÄtªÁzÀ JvÀÛgÀ (O£ÀßvÀå) DVgÀÄvÀÛzÉ.

   ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ°è,

•	  C©üªÀÄÄR ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ.
•	  C©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ.
•	  C©üªÀÄÄR ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ.

•	  PÀtðUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÀ®è.

•	  PÀtðUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ C¢üð¸ÀÄvÀÛªÉ.
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GzÁºÀgÀuÉ 2.16
avÀæzÀ°è PÉÆnÖgÀÄªÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼Àß£ÀÄ G¥ÀAiÉÆÃV¹PÉÆAqÀÄ,
	 (i) AB ¥ÁzÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 

ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  (ii) AD 
¥ÁzÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.
¥ÀjºÁgÀ

 ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð = ¥ÁzÀ × JvÀÛgÀ
(i)	AB ¥ÁzÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð =  ¥ÁzÀ AB × JvÀÛgÀ DE

							                 = 6 ¸ÉA.«ÄÃ. × 4 ¸ÉA.«ÄÃ.
							                 = 24 ¸ÉA.«ÄÃ.2

 	    (ii) AD ¥ÁzÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð =  ¥ÁzÀ AD × JvÀÛgÀ FB
						                            = 5 ¸ÉA.«ÄÃ. × 4.8 ¸ÉA.«ÄÃ.
							                 = 24 ¸ÉA.«ÄÃ.2

¸ÀÆZÀ£É: E°è AB ¥ÁzÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ 

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ AD 
¥ÁzÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ̧ ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ 

«¹ÛÃtðPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ.

`  AiÀiÁªÀÅzÉÃ ̈ ÁºÀÄªÀ£ÀÄß DAiÉÄÌ ªÀiÁr, 

C£ÀÄUÀÄtªÁzÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß §¼À¹PÉÆAqÀÄ 

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß      

PÀAqÀÄ»rAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ JAzÀÄ wÃªÀiÁð¤¸ÀÄvÉÛÃªÉ.

GzÁºÀgÀuÉ 2.17

¥ÁzÀ 9 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ O£ÀßvÀå (JvÀÛgÀ) 
5 ¸ÉA.«ÄÃ. DVgÀÄªÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ 
«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

zÀvÀÛ: b = 9 ¸ÉA.«ÄÃ., h = 5 ¸ÉA.«ÄÃ.

	     ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð	 =	 b × h

						      =	 9 ¸ÉA.«ÄÃ. × 5 ¸ÉA.«ÄÃ.

	 \ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð	 =        45 ¸ÉA.«ÄÃ.2

avÀæ 2.31 £ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹PÉÆAqÀÄ  	
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd ªÀÄvÀÄÛ wæ¨sÀÄdUÀ¼À           
«¹ÛÃtðUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ¸ÀA§AzsÀUÀ¼À£ÀÄß 
w½¬Äj.

avÀæ 2.30

avÀæ 2.31
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GzÁºÀgÀuÉ 2.18
¥ÁzÀªÀÅ 24  ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ «¹ÛÃtðªÀÅ 480 ¸ÉA.«ÄÃ.2  DVgÀÄªÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ 

JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

zÀvÀÛ :  «¹ÛÃtð = 480 ¸ÉA.«ÄÃ.2,  ¥ÁzÀ b = 24 ¸ÉA.«ÄÃ.

	 ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð =  480
				    b × h	    =  480
				    24 × h	   =  480
			    	       h	    =	

24
480  = 20 ¸ÉA.«ÄÃ.

	 `      ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð = 20 ¸ÉA.«ÄÃ.

GzÁºÀgÀuÉ 2.19
JvÀÛgÀªÀÅ 7 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ «¹ÛÃtðªÀÅ 56 ¸ÉA.«ÄÃ.2 DVgÀÄªÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ 

¥ÁzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

zÀvÀÛ : «¹ÛÃtð = 56 ¸ÉA.«ÄÃ.2,  JvÀÛgÀ h = 7 ¸ÉA.«ÄÃ. 
	        ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð	 =  56
					     b × h	 =  56

					     b × 7	 =  56

					           b	 =  
7
56  = 8 ¸ÉA.«ÄÃ.

	        `  ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ ¥ÁzÀ	 =  8 ¸ÉA.«ÄÃ.

GzÁºÀgÀuÉ 2.20
PQRS ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ  

 9 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 5 ¸ÉA.«ÄÃ. DVªÉ. EzÀgÀ PQ ¥ÁzÀPÉÌ 
C£ÀÄUÀÄtªÁzÀ JvÀÛgÀªÀÅ 4 ¸ÉA.«ÄÃ. (avÀæªÀ£ÀÄß £ÉÆÃrj)
DzÀgÉ,  (i)    ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð

(ii) PS ¥ÁzÀPÉÌ C£ÀÄUÀÄtªÁzÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

(i)	 ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð  =	 b × h

					          =	 9 ¸ÉA.«ÄÃ. × 4 ¸ÉA.«ÄÃ.

					          =	 36 ¸ÉA.«ÄÃ.2

(ii)       zÀvÀÛ :  ¥ÁzÀ   PS ( b )	      =	 5 ¸ÉA.«ÄÃ.   DzÀgÉ

avÀæ 2.32
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                                	         «¹ÛÃtð =  36
				    b × h	 =  36
				    5 × h	 =  36
				          h	 =  

5
36 	= 7.2 ¸ÉA.«ÄÃ.

	 `  PS ¥ÁzÀPÉÌ C£ÀÄUÀÄtªÁzÀ JvÀÛgÀªÀÅ 7.2 ¸ÉA.«ÄÃ. DVzÉ. 

aAw¹ ªÀÄvÀÄÛ ZÀað¹:

*	 ¸ÀªÀÄ£ÁzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ««zsÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹j.

*	 EªÀÅUÀ¼ÀÄ MAzÉÃ «¹ÛÃtð ºÉÆA¢ªÉ JAzÀÄ ¤ÃªÀÅ ºÉÃ¼À§ºÀÄzÉÃ?

C¨sÁå¸À 2.4

1.	 ¸ÀjAiÀiÁzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹ §gÉ¬Äj.

i) ¥ÁzÀ 15 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ «¹ÛÃtð 300 ¸ÉA.«ÄÃ.2 DVgÀÄªÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ JvÀÛgÀªÀÅ

(A) 10 ¸ÉA.«ÄÃ.	 (B) 15 ¸ÉA.«ÄÃ.	 (C) 20 ¸ÉA.«ÄÃ.	 (D) 30 ¸ÉA.«ÄÃ.

ii) JvÀÛgÀ 20 ̧ ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ «¹ÛÃtðªÀÅ 800 ̧ ÉA.«ÄÃ.2 DVgÀÄªÀ ̧ ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ ¥ÁzÀªÀÅ

(A) 20 ¸ÉA.«ÄÃ.	 (B) 30 ¸ÉA.«ÄÃ.	 (C) 40 ¸ÉA.«ÄÃ.	 (D) 50 ¸ÉA.«ÄÃ.
iii) ¥ÁzÀ 20 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀ 30 ¸ÉA.«ÄÃ. DVgÀÄªÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ

(A) 300 ¸ÉA.«ÄÃ.2	 (B) 400 ¸ÉA.«ÄÃ.2	 (C) 500 ¸ÉA.«ÄÃ.2	 (D) 600 ¸ÉA.«ÄÃ.2

2.	 PÉ¼ÀV£À ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

3.	 PÉ¼ÀV£À ¥ÁzÀ ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀUÀ½UÉ C£ÀÄUÀÄtªÁV ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.

(i) b = 14 ¸ÉA.«ÄÃ., h = 18 ¸ÉA.«ÄÃ.	       (ii) b = 15 ¸ÉA.«ÄÃ., h = 12 ¸ÉA.«ÄÃ.

(iii) b = 23 ¸ÉA.«ÄÃ., h = 10.5 ¸ÉA.«ÄÃ.	 (iv) b = 8.3 ¸ÉA.«ÄÃ., h = 7 ¸ÉA.«ÄÃ.

4.	 MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ MAzÀÄ ¨ÁºÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CzÀPÉÌ C£ÀÄUÀÄtªÁzÀ JvÀÛgÀÀªÀÅ PÀæªÀÄªÁV 

14 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 8 ¸ÉA.«ÄÃ. DzÀgÉ, CzÀgÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

5.	 ¥ÁzÀ 324 «ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀ 75 «ÄÃ. ºÉÆA¢gÀÄªÀ ªÉÄÊzÁ£ÀªÀÅ ̧ ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðeÁPÀÈwAiÀÄ°èzÉ. 

ºÁUÁzÀgÉ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

6.	 «¹ÛÃtð 324 ZÀzÀgÀ ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ ¥ÁzÀ 27 ¸ÉA.«ÄÃ ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ 

JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
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   2.6  ªÀeÁæPÀÈw

MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ°è CzÀgÀ J¯Áè ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 

¸ÀªÀÄªÁzÀgÉ CzÀ£ÀÄß ªÀeÁæPÀÈw JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÁÛgÉ.
ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ ¥ÁzÀªÀÅ b ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ C£ÀÄUÀÄtªÁzÀ 

JvÀÛgÀªÀÅ h ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÁVgÀ°. ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄÄ PÀÆqÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 

ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÁVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä 

CzÉÃ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¸À§ºÀÄzÀÄ. 

`  ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ «¹ÛÃtð = b × h ZÀzÀgÀ ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ

ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ°è,
(i)	 J¯Áè ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ.

(ii)	 C©üªÀÄÄR ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀªÁVgÀÄvÀÛªÉ.

(iii)	 ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ PÀtðUÀ¼ÀÄ ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀªÀÄ «¹ÛÃtð         

      ºÉÆA¢gÀÄªÀ JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÁV «¨sÁV¸ÀÄvÀÛªÉ.
(iv)	 MAzÀÄ ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ PÀtðUÀ¼ÀÄ ®A§PÉÆÃ£ÀUÀ¼À°è ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ C¢üð¸ÀÄvÀÛªÉ. 

ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß CzÀgÀ PÀtðUÀ¼À ¥ÀzÀUÀ¼À°è PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ

ABCD ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ°è, AB || DC ªÀÄvÀÄÛ BC || AD

ºÁUÀÆ AB = BC = CD = DA

 d1  ( AC )  ªÀÄvÀÄÛ d2  ( BD ) JA§ªÀÅ PÀtðUÀ¼ÁVgÀ°.

ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ PÀtðUÀ¼ÀÄ ®A§PÉÆÃ£ÀUÀ¼À°è ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ C¢üð¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ

AC =  BD ªÀÄvÀÄÛ BD =  AC.
ABCD ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ «¹ÛÃtð

	 =	 D  ABC AiÀÄ «¹ÛÃtð + DADC AiÀÄ «¹ÛÃtð

	 =	
2
1 AC OB# #8 B + 

2
1 AC OD# #8 B

	 =	
2
1 AC OB OD# # +^ h

	 =	
2
1 AC BD# #

	 =	 d d
2
1

1 2# #  ZÀzÀgÀ ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ

	 `  ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ «¹ÛÃtð =  d d
2
1

1 2#6 @ ZÀzÀgÀ ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ

                 =	
2
1 × ( PÀtðUÀ¼À UÀÄt®§Þ)   ZÀzÀgÀ ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ

aAw¹ ªÀÄvÀÄÛ ZÀað¹

ZËPÀªÀÅ ªÀeÁæPÀÈwAiÀiÁVzÉ. DzÀgÉ, ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄÄ ZËPÀªÀ®è.

avÀæ 2.33

avÀæ 2.34
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GzÁºÀgÀuÉ 2.21

¨ÁºÀÄªÀÅ 15 ̧ ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ O£ÀßvÀåªÀÅ (JvÀÛgÀ) 10 ̧ ÉA.«ÄÃ. EgÀÄªÀ ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

zÀvÀÛ: ¥ÁzÀ = 15 ¸ÉA.«ÄÃ.,  JvÀÛgÀ = 10 ¸ÉA.«ÄÃ.
	 ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ «¹ÛÃtð	 =	 ¥ÁzÀ # JvÀÛgÀ

				    =	 15 ¸ÉA.«ÄÃ. # 10 ¸ÉA.«ÄÃ.
      \ ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ «¹ÛÃtð	 =	 150 ¸ÉA.«ÄÃ.2

GzÁºÀgÀuÉ 2.22
ºÀÆ«£À vÉÆÃlªÀÅ ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ DPÁgÀzÀ°èzÉ. CzÀgÀ PÀtðUÀ¼À GzÀÝ 18 «ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 25 «ÄÃ. 

DzÀgÉ, ºÀÆ«£À vÉÆÃlzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
¥ÀjºÁgÀ

zÀvÀÛ: d1  = 18 «ÄÃ., d2  = 25 «ÄÃ.

	        ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ «¹ÛÃtð = d d
2
1

1 2# #

				        = 
2
1 18 25# #

     `  ºÀÆ«£À vÉÆÃlzÀ «¹ÛÃtð =  225 «ÄÃ.2

GzÁºÀgÀuÉ 2.23
ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ «¹ÛÃtðªÀÅ 150 ZÀzÀgÀ ¸ÉA.«ÄÃ. DVzÉ. CzÀgÀ MAzÀÄ PÀtðªÀÅ 20 ¸ÉA.«ÄÃ. 

DzÀgÉ, E£ÉÆßAzÀÄ PÀtðzÀ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
¥ÀjºÁgÀ

zÀvÀÛ: «¹ÛÃtð = 150 ZÀzÀgÀ ¸ÉA.«ÄÃ., PÀtð d1  = 20 ¸ÉA.«ÄÃ.
	 ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ «¹ÛÃtð	 =	 150
		  d d

2
1

1 2# # 	 =	 150

		  d
2
1 20 2# # 	 =	 150

			   d10 2# 	=	 150
			   d2 	 =	 15 ¸ÉA.«ÄÃ.
   `   E£ÉÆßAzÀÄ PÀtðzÀ GzÀÝ = 15 ¸ÉA.«ÄÃ.

GzÁºÀgÀuÉ 2.24
MAzÀÄ ªÉÄÊzÁ£ÀªÀÅ ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ gÀÆ¥ÀzÀ°èzÉ. ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ PÀtðUÀ¼À GzÀÝªÀÅ 50 «ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 

60 «ÄÃ. DzÀgÉ, CzÀ£ÀÄß ¥Àæw ZÀzÀgÀ «ÄÃlgïUÉ `2 gÀAvÉ ¸ÀªÀÄvÀmÁÖV¸À®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑªÉµÀÄÖ?

¥ÀjºÁgÀ

zÀvÀÛ: d1  = 50 «ÄÃ., d2  = 60 «ÄÃ.
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					              «¹ÛÃtð	 =  d d
2
1

1 2# #

							       =  
2
1 50 60# #  ZÀ.«ÄÃ.

							       =  1500 ZÀ.«ÄÃ.

       ¥Àæw ZÀzÀgÀ «ÄÃlgï ¸ÀªÀÄvÀmÁÖV¸À®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑ	=  `2

`  1500 ZÀ.«ÄÃ. ªÉÄÊzÁ£ÀªÀ£ÀÄß ¸ÀªÀÄvÀmÁÖV¸À®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑ =  `2 × 1500

							       =  `3000

DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ºÁ¼ÉAiÀÄ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀÄ, CzÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÀÄzsÀå©AzÀÄªÀ£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹ ªÀÄvÀÄÛ 

avÀæ 2.35 gÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹.

avÀæ 2.35
§tÚ ºÀaÑzÀ DPÀÈw EFGH ªÀeÁæPÀÈwAiÀiÁVzÉ. w½AiÀiÁV §tÚ ºÀaÑzÀ wæ¨sÀÄdUÀ¼À£ÀÄß PÀvÀÛj¹ 

ªÀÄvÀÄÛ ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß gÀa¸À®Ä CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹. ºÉÆ¸À ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄÄ ªÀÄÆ® ªÀeÁæPÀÈw EFGH UÉ 
KPÀgÀÆ¥ÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ. avÀæ 2.36 £ÀÄß £ÉÆÃrj. 

avÀæ 2.36

	    `   DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ «¹ÛÃtð	 =  ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ «¹ÛÃtðzÀ JgÀqÀgÀµÀÄÖ

	     	 ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ «¹ÛÃtð	 =  
2
1  [DAiÀÄvÁgÀzÀ «¹ÛÃtð]

					     =  
2
1 AB BC#6 @

					     =  
2
1 HF EG#6 @	 [ avÀæ 2.36]

		  ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ «¹ÛÃtð	 =  d d
2
1

1 2#^ h ZÀzÀgÀ ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ.
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C¨sÁå¸À 2.5
1.	 ¸ÀjAiÀiÁzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹ §gÉ¬Äj.

i) 	 ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ «¹ÛÃtðªÀÅ

	 (A)  d d1 2# 	 (B) ( )d d
4
3

1 2# 	 (C)  ( )d d
2
1

1 2# 	 (D)  ( )d d
4
1

1 2#

ii) 	 ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ PÀtðUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ C¢üð¸ÀÄªÀ PÉÆÃ£À

	 (A) 30°	 (B) 45°	 (C) 60°	 (D) 90°
iii)	  10 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 12 ¸ÉA.«ÄÃ. GzÀÝzÀ PÀtðUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ «¹ÛÃtðªÀÅ 

	 (A) 30 ¸ÉA.«ÄÃ.2	 (B) 60 ¸ÉA.«ÄÃ.2	 (C) 120 ¸ÉA.«ÄÃ.2	 (D) 240 ¸ÉA.«ÄÃ.2

2.	 PÉ¼ÀV£À C¼ÀvÉAiÀÄ PÀtðUÀ½UÉ C£ÀÄUÀÄtªÁzÀ ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 i) 15 ¸ÉA.«ÄÃ., ªÀÄvÀÄÛ 12 ¸ÉA.«ÄÃ.		  ii) 13 ¸ÉA.«ÄÃ., ªÀÄvÀÄÛ 18.2 ¸ÉA.«ÄÃ.		
	 iii) 74 ¸ÉA.«ÄÃ., ªÀÄvÀÄÛ 14.5 ¸ÉA.«ÄÃ.	             iv) 20 ¸ÉA.«ÄÃ., ªÀÄvÀÄÛ 12 ¸ÉA.«ÄÃ.

3.	 ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ MAzÀÄ ¨ÁºÀÄ 8 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀªÀÅ 12 ¸ÉA.«ÄÃ. DVzÉ. ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ 
«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

4.	 ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ «¹ÛÃtðªÀÅ 4000 ZÀzÀgÀ «ÄÃlgï ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ PÀtðzÀ GzÀÝªÀÅ 100 «ÄÃ. DzÀgÉ, 
E£ÉÆßAzÀÄ PÀtðzÀ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

5.	 MAzÀÄ ªÉÄÊzÁ£ÀªÀÅ ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ gÀÆ¥ÀzÀ°èzÉ. ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ PÀtðUÀ¼À GzÀÝªÀÅ 70 «ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 80 «ÄÃ. 

DzÀgÉ, CzÀ£ÀÄß ¥Àæw ZÀzÀgÀ «ÄÃlgïUÉ ` 3 gÀAvÉ ¸ÀªÀÄvÀmÁÖV¸À®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑªÉµÀÄÖ?
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avÀæ «¹ÛÃtð ¸ÀÆvÀæ

                wæ¨sÀÄd
         

2
1  × ¥ÁzÀ × JvÀÛgÀ

 
2
1  × b × h ZÀzÀgÀ    
          ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ

        ZÀvÀÄ¨sÀÄðd   

2
1  × PÀtð × (C©üªÀÄÄR ±ÀÈAUÀUÀ½AzÀ 

PÀtðPÉÌ J¼ÉzÀ ®A§UÀ¼À ªÉÆvÀÛ)
2
1  × d × (h1 + h2) ZÀzÀgÀ  
              ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd

¥ÁzÀ× C£ÀÄUÀÄtªÁzÀ O£ÀßvÀå (JvÀÛgÀ)              bh ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ

                 ªÀeÁæPÀÈw                          

       
2
1  × PÀtðUÀ¼À UÀÄt®§Þ 2

1  × d1 × d2 ZÀzÀgÀ 

           ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ

Jv
ÀÛgÀ

¥ÁzÀ
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gÉÃSÁUÀtÂvÀ
(GEOMETRY)

3.1 ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ (Parallel Lines)

ªÉÄÃd£ÀÄß £ÉÆÃrj.

ABCD ªÉÄÃf£À ªÉÄÃ¯ÁãUÀªÀÅ 

¸ÀªÀÄvÀmÁÖzÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ DVzÉ. ªÉÄÃ¯ÁãUÀzÀ°è 

PÉ®ªÀÅ ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ gÉÃSÁRAqÀUÀ¼À£ÀÄß 

¤ÃªÀÅ £ÉÆÃqÀ®Ä ¸ÁzsÀåªÉÃ?

ºËzÀÄ.

AB ªÀÄvÀÄÛ BC gÉÃSÁRAqÀUÀ¼ÀÄ         

B £À°è bÉÃ¢¸ÀÄvÀÛªÉ. AiÀiÁªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀÅ 

A, C ªÀÄvÀÄÛ D ©AzÀÄUÀ¼À°è bÉÃ¢¸ÀÄvÀÛzÉ? AD 
ªÀÄvÀÄÛ CD gÉÃSÁRAqÀUÀ¼ÀÄ bÉÃ¢¸ÀÄvÀÛªÉAiÉÄÃ? 
AD ªÀÄvÀÄÛ BC gÉÃSÁRAqÀUÀ¼ÀÄ 

bÉÃ¢¸ÀÄvÀÛªÉAiÉÄÃ?

AB ªÀÄvÀÄÛ CD gÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß JµÉÖÃ ªÀÈ¢Þ¹zÀgÀÆ CªÀÅ ¸ÀA¢ü¸ÀÄªÀÅ¢®è. CAvÀºÀ gÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß 

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. AD ªÀÄvÀÄÛ BC CAvÀºÀ MAzÀÄ eÉÆÃrUÀ¼ÁVªÉ. AB ªÀÄvÀÄÛ CD 
CAvÀºÀ E£ÉÆßAzÀÄ eÉÆÃrUÀ¼ÁVªÉ.

AB ªÀÄvÀÄÛ CD JgÀqÀÄ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁzÀgÉ, £ÁªÀÅ      

AB || CD JAzÀÄ §gÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ.

AiÀiÁªÀÅzÉÃ ©AzÀÄ«£À°è bÉÃ¢¸ÀzÀ JgÀqÀÄ ¸ÀgÀ¼À gÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß 

¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.

PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è, JgÀqÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À 

®A©ÃAiÀÄ CAvÀgÀªÀÅ J¯Áè PÀqÉAiÀÄ°è MAzÉÃ DVgÀÄvÀÛzÉ.

        avÀæ 3.1

PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ½UÉ 

GzÁºÀgÀuÉUÀ¼ÁVªÉ.

 C¼ÀvÉ ¥ÀnÖAiÀÄ C©üªÀÄÄR CAZÀÄUÀ¼ÀÄ
QlQAiÀÄ CqÀØ 
¸ÀgÀ¼ÀÄUÀ¼ÀÄ

l1 JA§ÄzÀÄ l3 UÉ 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVzÉ.

avÀæ 3.2



CzsÁåAiÀÄ 3

44

UÀt
ÂvÀ
±Á
¸ÀÛ
ç

  3.2 bÉÃzÀPÀ (Transversal)
MAzÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄÄ JgÀqÀÄ CxÀªÁ CzÀQÌAvÀ ºÉaÑ£À PÉÆnÖgÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß «©ü£Àß 

©AzÀÄUÀ¼À°è bÉÃ¢¹zÀgÉ, CzÀ£ÀÄß PÉÆnÖgÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ½UÉ bÉÃzÀPÀ 

J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. PÉÆnÖgÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ DVgÀ§ºÀÄzÀÄ CxÀªÁ 

DV®èzÉAiÀÄÆ EgÀ§ºÀÄzÀÄ.

bÉÃzÀPÀ¢AzÀ GAmÁzÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ºÉ¸ÀgÀÄUÀ¼ÀÄ.

avÀæ 3.3 (i) gÀ°è, AB ªÀÄvÀÄÛ CD gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 

M ªÀÄvÀÄÛ N ©AzÀÄUÀ¼À°è XY bÉÃzÀPÀ¢AzÀ PÀvÀÛj¸À®àqÀÄvÀÛªÉ. M ªÀÄvÀÄÛ N ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß bÉÃzÀ£Á 

©AzÀÄUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 

MAzÀÄ bÉÃzÀPÀªÀÅ JgÀqÀÄ gÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß bÉÃ¢¹zÀgÉ, avÀæ 3.3 (ii) gÀ°è UÀÄgÀÄw¹gÀÄªÀ 1 jAzÀ 8 
gÀªÀgÉV£À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ CªÀÅUÀ¼À «±ÉÃµÀ ºÉ¸ÀgÀÄUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛªÉ. D PÉÆÃ£ÀUÀ¼À §UÉÎ £ÁªÀÅ w½AiÉÆÃt. 

1. M¼À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ (Interior angles)
avÀæ 3.3(ii) gÀ°è MN gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß MAzÀÄ ¨sÀÄdªÀ£ÁßV ºÉÆA¢gÀÄªÀ J¯Áè PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 

AB ªÀÄvÀÄÛ CD JgÀqÀÄ gÉÃSÉUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ EgÀÄªÀÅzÀjAzÀ CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß M¼À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. avÀæ 

3.3 (ii) gÀ°è +  3, +  4, +  5, +  6 JA§ªÀÅ M¼À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÁVªÉ.

2. M¼À ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ (Interior alternate angles)
MAzÀÄ bÉÃzÀPÀªÀÅ JgÀqÀÄ gÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß bÉÃ¢¹zÁUÀ £Á®ÄÌ M¼À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ GAmÁUÀÄvÀÛªÉ. M¼À 

PÉÆÃ£ÀUÀ¼À°è, bÉÃzÀPÀzÀ C©üªÀÄÄR ¨sÁUÀUÀ¼À°ègÀÄªÀ ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀævÉåÃPÀ ¸ÀgÀ¼ÀAiÀÄÄUÀäUÀ¼À°ègÀÄªÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß 

M¼À ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. avÀæ 3.3 (ii) gÀ°è +3 ªÀÄvÀÄÛ +5, +4 ªÀÄvÀÄÛ +6 M¼À 
¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÁVªÉ.

3. ¨ÁºÀå PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ (Exterior angles)
MN gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß MAzÀÄ ¨sÀÄdªÀ£ÁßV ºÉÆA¢gÀzÀ J¯Áè PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß ¨ÁºÀå PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 

J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. avÀæ 3.3 (ii) gÀ°è +1, +2, +7, +8 JA§ªÀÅ ¨ÁºÀå PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÁVªÉ. 

4. ¨ÁºÀå ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ (Exterior alternate angles)
MAzÀÄ bÉÃzÀPÀªÀÅ JgÀqÀÄ gÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß bÉÃ¢¹zÀgÉ, £Á®ÄÌ ¨ÁºÀå PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ GAmÁUÀÄvÀÛªÉ. 

¨ÁºÀåPÉÆÃ£ÀUÀ¼À°è bÉÃzÀPÀzÀ C©üªÀÄÄR ̈ sÁUÀUÀ¼À°ègÀÄªÀ ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀævÉåÃPÀ ̧ ÀgÀ¼ÀAiÀÄÄUÀäUÀ¼À°ègÀÄªÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß 

¨ÁºÀå ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 

avÀæ 3.3 (ii) gÀ°è  +1  ªÀÄvÀÄÛ  +7,  +2  ªÀÄvÀÄÛ  +8  ¨ÁºÀå ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÁVªÉ.  

avÀæ 3.3(i) (ii)

ªÉÄÃ°£À avÀæªÀÅ bÉÃzÀPÀzÀ 
PÀ®à£ÉAiÀÄ£ÀÄß ¤ÃqÀÄvÀÛzÉ. gÉÊ¯ÉéÃ 
ºÀ½AiÀÄÄ ºÀ®ªÁgÀÄ ºÀ½UÀ¼À£ÀÄß 
bÉÃ¢¸ÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ 
£ÉÆÃr¢ÝÃj.
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 5. C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ (Corresponding angles)
bÉÃzsÀPÀzÀ MAzÀÄ ̈ sÁUÀzÀ°è GAmÁUÀÄªÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄ°è, MAzÀÄ ̈ ÁºÀå PÉÆÃ£ÀªÁVzÀÄÝ E£ÉÆßAzÀÄ 

M¼ÀPÉÆÃ£ÀªÁVgÀÄªÀ DzÀgÉ ̧ ÀgÀ¼ÀAiÀÄÄUÀäUÀ¼À£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀzÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.
avÀæ 3.3 (ii) gÀ°è C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÉAzÀgÉ  +1 ªÀÄvÀÄÛ +  5, +  2 ªÀÄvÀÄÛ

+  6, +  3 ªÀÄvÀÄÛ  +  7, +  4  ªÀÄvÀÄÛ +  8 DVªÉ.
 +  6  ªÀÄvÀÄÛ +  7 bÉÃzsÀPÀzÀ MAzÉÃ ̈ sÁUÀzÀ°è GAmÁVzÀÄÝ, +  6  JA§ÄzÀÄ M¼ÀPÉÆÃ£À ªÀÄvÀÄÛ   +  7 

JA§ÄzÀÄ ¨ÁºÀåPÉÆÃ£À DVzÀÝgÀÆ ¸ÀºÀ, ¸ÀgÀ¼ÀAiÀÄÄUÀäªÀ£ÀÄß gÀa¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ, CªÀÅ C£ÀÄgÀÆ¥ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À®è.

FUÀ £ÁªÀÅ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀnÖªÀiÁqÉÆÃt.

a M¼À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ +  3, +  4,+  5,+  6
b ¨ÁºÀå PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ +  1,+  2,+  7,+  8

c C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ 
+  1 ªÀÄvÀÄÛ +  5; +  2 ªÀÄvÀÄÛ  +  6
+3 ªÀÄvÀÄÛ  +7; +  4 ªÀÄvÀÄÛ  +8

d M¼À ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ +3 ªÀÄvÀÄÛ  +5 ; +4 ªÀÄvÀÄÛ  +6

e ¨ÁºÀå ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ +1 ªÀÄvÀÄÛ  +7 ; +2 ªÀÄvÀÄÛ  +8

f
bÉÃzsÀPÀzÀ MAzÉÃ ¨sÁUÀzÀ°ègÀÄªÀ M¼À 

PÉÆÃ£ÀUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ
+3 ªÀÄvÀÄÛ  +6 ; +4 ªÀÄvÀÄÛ  +5

bÉÃzsÀPÀ¢AzÀ PÀvÀÛj¸À®àqÀÄªÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼À UÀÄt®PÀëtUÀ¼ÀÄ

ZÀlÄªÀnPÉ 1:
MAzÀÄ ©½ ºÁ¼ÉAiÀÄ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ½î. ‘l’ ªÀÄvÀÄÛ ‘m’ JA§ JgÀqÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß 

§gÉ¬Äj (§tÚzÀ°è). ‘l’ ªÀÄvÀÄÛ ‘m’ gÉÃSÉUÀ½UÉ ‘t’ bÉÃzsÀPÀªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj. avÀæ 3.4 gÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ  

+1 ªÀÄvÀÄÛ +2 £ÀÄß UÀÄgÀÄw¹j.

avÀæ 3.4

PÉ¼ÀV£À PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉ¸Àj¹:
	 a)	 AiÀiÁªÀÅzÉÃ 
JgÀqÀÄ M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ--
-ªÀÄvÀÄÛ----
	 b)	 AiÀiÁªÀÅzÉÃ 
JgÀqÀÄ ¨ÁºÀåPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ-
--ªÀÄvÀÄÛ----
	 c) M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À MAzÀÄ 
eÉÆÃrAiÀÄÄ _____ªÀÄvÀÄÛ _____ 
	 d)	 C£ÀÄgÀÆ¥ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À 
MAzÀÄ eÉÆÃrAiÀÄÄ_____ªÀÄvÀÄÛ   ____ 

avÀæ (i) gÀ°è l ªÀÄvÀÄÛ m gÉÃSÉUÀ½UÉ   
p AiÀÄÄ bÉÃzsÀPÀªÁVzÉ. avÀæ (ii) gÀ°è 
p gÉÃSÉAiÀÄÄ l	 ªÀÄvÀÄÛ m JgÀqÀÄ 
gÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß PÀvÀÛj¹zÀgÀÆ PÀÆqÀ 
CzÀÄ bÉÃzsÀPÀªÀ®è. KPÉ JAzÀÄ ¤ÃªÀÅ 
ºÉÃ¼ÀÄ«gÁ?
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gÀa¹zÀ avÀæzÀ ªÉÄÃ¯É CZÀÄÑ ºÁ¼ÉAiÀÄ£ÀÄß Er. ‘l’, ‘m’ ªÀÄvÀÄÛ ‘t’ gÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß CZÀÄÑ ªÀiÁr.  

‘t’ £À ªÀÄÆ®PÀ CZÀÄÑ ºÁ¼ÉAiÀÄ£ÀÄß ‘l’ JA§ÄzÀÄ ‘m’ £ÉÆA¢UÉ C¢üªÁå¦¸ÀÄªÀªÀgÉUÉ NgÉªÀiÁrj.
CZÀÄÑ avÀæzÀ +1 ªÀÄÆ® avÀæzÀ +2 gÉÆA¢UÉ C¢üªÁå¦¸ÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ PÁtÄwÛÃj. ºÁUÉAiÉÄÃ 

CZÀÄÑ ªÀiÁqÀÄªÀÅzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ NgÉªÀiÁqÀÄªÀ ZÀlÄªÀnPÉ¬ÄAzÀ PÉ¼ÀV£À J¯Áè ¥sÀ°vÁA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃªÀÅ 

£ÉÆÃqÀ§ºÀÄzÀÄ.

(i) +1 = +2		 (ii) +3 = +4		  (iii) +5 = +6		 (iv) +7 = +8
EzÀjAzÀ ¤ÃªÀÅ UÀªÀÄ¤¸ÀÄªÀÅzÉÃ£ÉAzÀgÉ, JgÀqÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß MAzÀÄ bÉÃzÀPÀ¢AzÀ 

PÀvÀÛj¹zÀgÉ,  
	 (a)	 ¥Àæw C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄÄ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛªÉ.

	 (b)	 ¥Àæw ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄÄ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛªÉ.

	 (c)	 bÉÃzÀPÀzÀ MAzÉÃ ¨sÁUÀzÀ°ègÀÄªÀ ¥Àæw M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄÄ 			 

	              ¥Àj¥ÀÆgÀPÀªÁVgÀÄvÀÛªÉ (CAzÀgÉ 180
0
).

		

bÉÃzÀPÀ¢AzÀ PÀvÀÛj¸À®àqÀÄªÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß J¼É¬Äj. PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß 
¤RgÀªÁV C¼ÉAiÀÄÄzÀjAzÀ ªÉÄÃ°£À ªÀÄÆgÀÄ ºÉÃ½PÉUÀ¼À£ÀÄß ¥Àj²Ã°¹.

  gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ l || m, t JA§ÄzÀÄ    	
  bÉÃzÀPÀÀ, +x = ?

gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ l || m,              
t JA§ÄzÀÄ bÉÃzÀPÀ, +z = ?

gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ l || m,                    
t JA§ÄzÀÄ bÉÃzÀPÀ, +x = ?

gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ a || b,                   
c JA§ÄzÀÄ bÉÃzÀPÀ, +y = ?

l1, l2 JgÀqÀÄ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 
t bÉÃzÀPÀ DzÀgÉ, +1 = +2 
DUÀÄªÀÅzÉÃ?
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¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 	
gÉÃSÉUÀ½UÉ ¥Àj²Ã®£É: 
z  CPÀëgÀªÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹j        
¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ 	
PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ, 
CqÀØªÁVgÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVªÉ. 

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼À MAzÀÄ eÉÆÃrAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀAvÉ 

MAzÀÄ ºÁ¼ÉAiÀÄ£ÀÄß ªÀÄqÀaj. MAzÀÄ bÉÃzÀPÀªÀ£ÀÄß 

¥ÀqÉAiÀÄÄªÀAvÉ ºÁ¼ÉAiÀÄ£ÀÄß CqÀØ¯ÁV ¥ÀÄ£ÀB ªÀÄqÀaj. 

ªÀÄqÀazÀ PÁUÀzÀªÀ£ÀÄß MwÛ £ÀAvÀgÀ vÉgÉ¬Äj. FUÀ ¤ÃªÀÅ 

bÉÃzÀPÀzÉÆA¢UÉ MAzÀÄ ̧ ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄ£ÀÄß 

£ÉÆÃqÀÄwÛÃj. PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß C¼É¬Äj ªÀÄvÀÄÛ bÉÃzÀPÀ¢AzÀ 

PÀvÀÛj¸À®àmÁÖUÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼À UÀÄt®PÀëtUÀ¼À£ÀÄß 

¥Àj²Ã°¹.

                   F - DPÁgÀªÀÅ C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄvÀÛzÉ.

Z - DPÁgÀªÀÅ ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄvÀÛzÉ.

GzÁºÀgÀuÉ  3.1

avÀæzÀ°è, CGH+  ªÀÄvÀÄÛ BFE+  UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ:

avÀæzÀ°è, AB || CD ªÀÄvÀÄÛ EH JA§ÄzÀÄ bÉÃzÀPÀªÁVzÉ.

   FGC+   =    60°	 (zÀvÀÛ)

            y  =   +CGH = 180° – +FGC  ( CGH+  ªÀÄvÀÄÛ  FGC+  UÀ¼ÀÄ gÉÃSÉAiÀÄ 		

	                                      ªÉÄÃ°£À ¥Á±Àéð PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ)
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		  =   180° – 60°

		  =   120°

FGC+  = +EFA	 =   60°   (C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ)

+EFA + +BFE  =   180°  (gÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ°£À ¥Á±Àéð PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 180°)

	         60° + x	 =   180°

	        x	 =   180° – 60°

		  =   120°

	 `    x	 =   +BFE = 120°

	       y	 =   +CGH = 120°

GzÁºÀgÀuÉ  3.2

PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è, CGF+  ªÀÄvÀÄÛ DGF+  UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ:

avÀæzÀ°è AB || CD ªÀÄvÀÄÛ EH JA§ÄzÀÄ bÉÃzÀPÀªÁVzÉ. 

	 +GFB =  70°	  (zÀvÀÛ)

	 +FGC =  a = 70°	 ( GFB+  ªÀÄvÀÄÛ CGF+  M¼À ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ 			 

					               PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ	̧ ÀªÀÄ)
	 +CGF + +DGF = 180°     (gÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ°£À ¥Á±Àéð PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 180°)

	 a + b	 =   180°

	 70 + b	=   180°

	       b	 =   180° – 70°

		  =   110°

	         +CGF  =   a = 70°

       +DGF	 =   b = 110°

GzÁºÀgÀuÉ  3.3
PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è, +BFE = 100° ªÀÄvÀÄÛ +CGF = 80° DzÀgÉ,

i) +EFA,    ii) +DGF,

iii) +GFB, iv) +AFG, v) +HGD UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
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¥ÀjºÁgÀ:

	 +BFE	  = 100° ªÀÄvÀÄÛ +CGF = 80° (zÀvÀÛ)

i)	 +  EFA  = +CGF = 80°	 (C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ)

ii)	 +DGF  = +BFE = 100°	 (C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ)

iii)	 +GFB  = +CGF = 80°	 (M¼À ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ  PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ)

iv)	 +AFG  = +BFE = 100°	 (±ÀÈAUÁ©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ)

v)	 +HGD = +CGF = 80°	 (±ÀÈAUÁ©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ)

GzÁºÀgÀuÉ  3.4

avÀæzÀ°è, AB || CD, +AFG = 120° DzÀgÉ,
	 (i) +DGF
	 (ii) +GFB
	 (iii) +CGF PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ:

avÀæzÀ°è, AB || CD ªÀÄvÀÄÛ EH JA§ÄzÀÄ bÉÃzÀPÀªÁVzÉ.

(i) 	                +AFG	 =	 120°	 (zÀvÀÛ)

	 +DGF  = +AFG	 =	 120°  (M¼À ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ  PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ)	

                    `   +DGF	 =	 120°	

(ii)	 +AFG + +GFB	 =	 180°  (gÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ°£À ¥Á±Àéð PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 	

						              180°)
	    120° + +GFB	 =	 180°	

	                +GFB	 =	 180° – 120°
		                        =         60°
(iii)	 +AFG + +CGF	 =	 180°
	    120° + +CGF	 =	 180°   (gÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ°£À ¥Á±Àéð PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 	

						                180°)
	               +CGF	 =	 180° – 120°
				    =	 60°

GzÁºÀgÀuÉ  3.5

PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è l || m  DzÀgÉ, x £À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
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¥ÀjºÁgÀ:

avÀæzÀ°è, l || m
	 +3	 =	 x	 (M¼À ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ)

	 3x +  x	 =	 180°	 (gÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ°£À ¥Á±Àéð PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 180°)

	 4x	 =	 180°

	 x	 =	
4
180

0

		  =	 45°

C¨sÁå¸À 3.1

	 1.	 ¸ÀjAiÀiÁzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹ §gÉ¬Äj.

	 i)	 MAzÀÄ bÉÃzÀPÀªÀÅ JgÀqÀÄ gÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß bÉÃ¢¹zÀgÉ GAmÁzÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ

	 (A) 4	 (B) 6	 (C) 8	 (D) 12

	 ii)	 MAzÀÄ bÉÃzÀPÀªÀÅ AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ gÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß bÉÃ¢¹zÀgÉ, JgÀqÀÄ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ

		  (A) ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVgÀÄvÀÛªÉ				            (B)  ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVgÀÄªÀÅ¢®è
		  (C) ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVgÀ§ºÀÄzÀÄ CxÀªÁ DVgÀzÉÃ EgÀ§ºÀÄzÀÄ      (D)  ®A§ªÁVgÀÄvÀÛªÉ

	 iii)	 JgÀqÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ MAzÀÄ bÉÃzÀPÀ¢AzÀ PÀvÀÛj¸À®àlÖgÉ, bÉÃzÀPÀzÀ MAzÉÃ ¨sÁUÀzÀ°è 
GAmÁzÀ M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 

	 (A) 90°	 (B) 180°	 (C) 270°	 (D) 360°

     iv)	   PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è
		  +BQR ªÀÄvÀÄÛ +QRC UÀ¼ÀÄ 

		  (A) ±ÀÈAUÁ©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ  
(B) ¨ÁºÀå PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ  
(C) ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ M¼À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ
(D) C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ

      v)    PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è +SRD = 110° DzÀgÉ, 
		   +BQP £À ¨É¯ÉAiÀÄÄ

	 (A) 110°	 (B) 100°
	 (C) 80°	 (D) 70°

	      2.   PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è, PÉ¼ÀV£À ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ºÉÃ½PÉUÀ¼À°è §¼À¹gÀÄªÀ 

UÀÄt®PÀëtªÀ£ÀÄß w½¹

		  (i) l || m DzÀgÉ, +1=+5.
		  (ii) +4 = +6 DzÀgÉ, l || m.
		  (iii)+4 + +5 = 180° DzÀgÉ, l  || m.



gÉÃSÁUÀtÂvÀ

51

UÀt
ÂvÀ±Á

¸ÀÛç

	 3.	 avÀæzÀ°è CUÀvÀåªÁzÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉ¸Àj¹.
		  (i)  +AMN UÉ ±ÀÈAUÁ©üªÀÄÄR PÉÆÃ£À

		  (ii) +CNQ UÉ ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£À
		  (iii) +  BMP UÉ C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£À
		  (iv) +  BMN UÉ C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£À

	 4.	 PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀvÉÛºÀaÑj.

		  (i) C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼À eÉÆÃr
		  (ii) M¼ À ¥ ÀAi ÀiÁðAi ÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À eÉÆÃr.
		  (iii) bÉÃzÀPÀzÀ MAzÉÃ ¨sÁUÀzÀ°ègÀÄªÀ M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À eÉÆÃr
		  (iv) ±ÀÈAUÁ©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ.

	 5.	 PÉ¼ÀV£À avÀæUÀ¼À°è l || m DzÀgÉ, x £À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	

	 6.	 PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è l || m ªÀÄvÀÄÛ 1+  = 70° DzÀgÉ,  

		  , , , , ,2 3 4 5 6 7+ + + + + +  ªÀÄvÀÄÛ 8+  gÀ C¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.

       7.	   PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæUÀ¼À°è l || m  DUÀÄª ÀÅz ÉÃ wÃª ÀiÁð¤¹?  		
	  PÁg Àtª À£ ÀÄß P ÉÆr. 

	 8.	 PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è l || m DzÀg É, +1 ªÀÄvÀÄÛ +2 g À 
C¼ Àv ÉU À¼ À£ ÀÄß P ÀAq ÀÄ»r¬Äj.
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1.	 	AiÀiÁªÀÅzÉÃ ©AzÀÄ«£À°è bÉÃ¢¸ÀzÀ JgÀqÀÄ ¸ÀgÀ¼À gÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 

J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.

2.	 	MAzÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄÄ JgÀqÀÄ CxÀªÁ ºÉaÑ£À gÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß «©ü£Àß ©AzÀÄUÀ¼À°è bÉÃ¢¹zÀgÉ, D 

¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß PÉÆnÖgÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ½UÉ bÉÃzÀPÀ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.

3.	 	JgÀqÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ MAzÀÄ bÉÃzÀPÀ¢AzÀ PÀvÀÛj¸À®àlÖgÉ, GAmÁzÀ 				 

(a) C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ¥Àæw eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛªÉ.					   

(b) ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ¥Àæw eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛªÉ.					   

(c) bÉÃzÀPÀzÀ MAzÉÃ ¨sÁUÀzÀ°ègÀÄªÀ M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ¥Àæw eÉÆÃrAiÀÄÄ ¥Àj¥ÀÆgÀPÀªÁVgÀÄvÀÛªÉ.
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4.1 C¼ÀvÉ¥ÀnÖ ªÀÄvÀÄÛ PÉÊªÁgÀªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹ 60°, 30°, 120°, 90° PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß 		

    gÀa¸ÀÄªÀÅzÀÄ

(i) 60° PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß gÀa¸ÀÄªÀÅzÀÄ

ºÀAvÀ 1	        :  ‘l’ gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß J¼ÉzÀÄ, CzÀgÀ   	

                  ªÉÄÃ¯É ‘O’ ©AzÀÄªÀ£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹.
ºÀAvÀ 2	 :	 ‘O’ £ÀÄß PÉÃAzÀæªÁV¹PÉÆAqÀÄ   	

   gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß  A £À°è 			   	

	  PÀvÀÛj¸ÀÄªÀAvÉ 	AiÀiÁªÀÅzÉÃ 	

	  wædåzÀ PÀA¸ÀªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj.
ºÀAvÀ 3	 :	   A £ÀÄß PÉÃAzÀæªÁV¹PÉÆAqÀÄ 	

	  CzÉÃ wædå¢AzÀ »A¢£À 	

	  PÀA¸ÀªÀ£ÀÄß B £À°è PÀvÀÛj¸ÀÄªÀAvÉ                 
            PÀA¸ÀªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj.
ºÀAvÀ 4	 :	  OB AiÀÄ£ÀÄß ¸ÉÃj¹.
	      +AOB =  60°.

¥ÁæAiÉÆÃVPÀ gÉÃSÁUÀtÂvÀÀ
(PRACTICAL GEOMETRY)

‘O’ PÉÃAzÀæªÁVgÀÄªÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ wædåzÀ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß 
J¼É¬Äj. ¥ÀgÀ¢üAiÀÄ ªÉÄÃ¯É AiÀiÁªÀÅzÉÃ ©AzÀÄ‘A’ £ÀÄß 
vÉUÉzÀÄPÉÆ½î ‘A’ £ÀÄß PÉÃAzÀæªÁV¹PÉÆAqÀÄ ªÀÄvÀÄÛ OA £ÀÄß 
wædåªÁV¹ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß ‘B’ £À°è PÀvÀÛj¸ÀÄªÀAvÉ PÀA¸ÀªÀ£ÀÄß 
J¼É¬Äj. ‘B’ PÉÃAzÀæªÁV¹PÉÆAqÀÄ CzÉÃ wædå¢AzÀ 

ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß ‘C’ £À°è PÀvÀÛj¸ÀÄªÀAvÉ PÀA¸ÀªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj. 

EzÉÃ jÃw ªÀÄÄAzÀÄªÀj¹jzÁUÀ, CAwªÀÄ PÀA¸ÀªÀÅ 
‘A’ ©AzÀÄ«£À ªÀÄÆ®PÀ ºÁzÀÄºÉÆÃUÀÄvÀÛzÉ. A, B, C, 
D, E ªÀÄvÀÄÛ F ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß PÀæªÀÄªÁV eÉÆÃr¹zÁUÀ, 
ABCDEF JA§ ¤AiÀÄ«ÄvÀ µÀqÀÄãeÁPÀÈwAiÀÄÄ ¹UÀÄvÀÛzÉ.
ªÉÄÃ°£À avÀæ¢AzÀ £ÀªÀÄUÉ w½AiÀÄÄªÀÅzÉÃ£ÉAzÀgÉ, 

	  (i)	 PÉÃAzÀæzÀ°è ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ 60° PÉÆÃ£À K¥Àðr¸ÀÄªÀAvÉ ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àj¢üAiÀÄ£ÀÄß DgÀÄ ¸ÀªÀÄ 	
		  GzÀÝzÀ PÀA¸ÀUÀ¼ÁV «¨sÁV¸À¯ÁVzÉ. AiÀiÁªÀÅzÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ°è CzÀgÀ wædåPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀ 	

	        GzÀÝªÀÅ¼Àî eÁåªÀÅ PÉÃAzÀæzÀ°è 60° PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ.  

	 (ii)	 PÉÃAzÀæzÀ ¸ÀÄvÀÛ®Æ GAmÁzÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 360° CVzÉ.
	 (iii)	 EzÀÄ DgÀÄ ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼À£ÀÄß M¼ÀUÉÆArzÉ. 
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   (ii) 30° PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß gÀa¸ÀÄªÀÅzÀÄ

ºÀAvÀ 1	 : (gÀZÀ£É (i) gÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ)
		  60° PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß gÀa¹.

	  ºÀAvÀ 2       :	 ‘A’ £ÀÄß PÉÃAzÀæªÁV¹PÉÆAqÀÄ, 	
	             +AOB  M¼À ¨sÁUÀzÀ°è   	
			   AB AiÀÄ CzsÀðQÌAvÀ ºÉaÑ£À 	

		        wædåzÀ PÀA¸ÀªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj.

ºÀAvÀ 3	 :	 B £ÀÄß   		

	 PÉÃAzÀæªÁV¹PÉÆAqÀÄ    

	   CzÉÃ wædå¢AzÀ    	

	 »A¢£À PÀA¸ÀªÀ£ÀÄß 	

	 C  £À°è PÀvÀÛj¸ÀÄªÀAvÉ  	
	 PÀA¸ÀªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj. 	
	 OC AiÀÄ£ÀÄß ¸ÉÃj¹.
   +AOC AiÀÄÄ 30° DVzÉ.

(iii) 120° PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß gÀa¸ÀÄªÀÅzÀÄ

ºÀAvÀ 1	 :	 ‘l’ JA§ gÉÃSÉAiÀÄ°è ‘O’ 
	     ©AzÀÄªÀ£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹.

ºÀAvÀ 2	 :	 ‘O’ £ÀÄß PÉÃAzÀæªÁV¹PÉÆAqÀÄ    
	    gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß A £À°è 
		   PÀvÀÛj¸ÀÄªÀAvÉ AiÀiÁªÀÅzÉÃ 

		   wædåzÀ MAzÀÄ

            PÀA¸ÀªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj.

ºÀAvÀ 3	 :	 ‘A’ £ÀÄß PÉÃAzÀæªÁV¹PÉÆAqÀÄ,
	   CzÉÃ wædå¢AzÀ »A¢£À 

	   PÀA¸ÀªÀ£ÀÄß ‘B’ £À°è 
	   PÀvÀÛj¸ÀÄªÀAvÉ E£ÉÆßAzÀÄ 

		  PÀA¸ÀªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj.

                                                                                        

ªÉÆzÀ®Ä 60° PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß gÀa¹ ªÀÄvÀÄÛ £ÀAvÀgÀ 30° PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ®Ä CzÀ£ÀÄß C¢üð¹j.

15° PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ ºÉÃUÉ gÀa¸ÀÄ«j?
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ºÀAvÀ 4	 :	 ‘B’ £ÀÄß PÉÃAzÀæªÁV¹PÉÆAqÀÄ,
 	   ªÉÆzÀ® PÀA¸ÀªÀ£ÀÄß 

	   ‘C’ £À°è PÀvÀÛj¸À®Ä CzÉÃ 
	   wædå¢AzÀ E£ÉÆßAzÀÄ 

		  PÀA¸ÀªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj.
ºÀAvÀ 5	 :	 OC £ÀÄß ¸ÉÃj¹.

	 +AOC AiÀÄÄ 120° DVzÉ.

   (iv) 90° PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß gÀa¸ÀÄªÀÅzÀÄ

ºÀAvÀ 1	 : 	‘l’ gÉÃSÉAiÀÄ°è ‘O’ 		
    ©AzÀÄªÀ£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹.

ºÀAvÀ 2	 : 	‘O’ £ÀÄß PÉÃAzÀæªÁV¹PÉÆAqÀÄ, 
		   l gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß A ªÀÄvÀÄÛ B 	
                     ©AzÀÄ«£À°è 
            PÀvÀÛj¸ÀÄªÀAvÉ AiÀiÁªÀÅzÉÃ 

            wædåzÀ PÀA¸ÀUÀ¼À£ÀÄß 

            J¼É¬Äj. 

            FUÀ +AOB = 180°.

ºÀAvÀ 3	 :	 A ªÀÄvÀÄÛ B UÀ¼À£ÀÄß 		

  PÉÃAzÀæªÁV¹PÉÆAqÀÄ   		

  ªÀÄvÀÄÛ AB AiÀÄ 
	   CzsÀðQÌAvÀ ºÉaÑ£À 

           wædåzÀ C¼ÀvÉAiÀÄ°è 

                    AB AiÀÄ ªÉÄÃ¯ÁãUÀzÀ°è     	
	 ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ‘C’ £À°è   		

	 bÉÃ¢¸ÀÄªÀAvÉ

           PÀA¸ÀUÀ¼À£ÀÄß J¼É¬Äj.

ºÀAvÀ 4	 :	 OC £ÀÄß ¸ÉÃj¹.
		  +AOC = 90°.

             90° PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß gÀa¸À®Ä, £ÁªÀÅ 180°  ̧ ÀgÀ¼ÀPÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß C¢üð¸ÀÄvÉÛÃªÉ.
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C¨sÁå¸À 4.1

	 1.	 PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ C¼ÀvÉUÀ½UÉ C¼ÀvÉ¥ÀnÖ ªÀÄvÀÄÛ PÉÊªÁgÀªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹PÉÆAqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß 

gÀa¹j.

		  (i) 60°	 (ii) 30°		 (iii) 120°	 (iv) 90°

   

 

	

PÉÆnÖgÀÄªÀ gÉÃSÉAiÀÄ AiÀiÁªÀÅzÉÃ 

©AzÀÄ«£À°è ®A§gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß 

gÀa¸À®Ä, wæPÉÆÃ£À ¥ÀnÖAiÀÄ «zsÁ£ÀPÉÌ 

¥ÀAiÀiÁðAiÀÄªÁV F «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß 

C¼ÀªÀr¹PÉÆ¼Àî§ºÀÄzÀÄ.

1.	60° C¼ÀvÉAiÀÄ PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß gÀa¹    	
	 ªÀÄvÀÄÛ EzÀgÀ ¥ÀÆgÀPÀ PÉÆÃ£ÀzÀ   	

	 PÉÆÃ£ÁzsÀðPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.	

   2.	®A§PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß wæ¨sÁV¹j.
3.	PÉ¼ÀV£À C¼ÀvÉUÀ½UÉ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹j. 	

	 22½°, 75°, 105°, 135°, 150°
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 GvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ (ANSWERS)

 CzsÁåAiÀÄ - 1

C¨sÁå¸À  1.1

	 1.	 (i)	 C	 (ii)	 A	 (iii)	 B	      (iv)   A	             (v)	 D

	 2.	  100 Q.UÁæA	 3.	 120 ²PÀëPÀgÀÄ

	 4.  	80 Q.«ÄÃ.	 5.	 216 ZÀzÀgÀ «ÄÃ.

	 6.	  26 Q.UÁæA	 7.	 7
2
1  UÀAmÉUÀ¼ÀÄ

	 8.	  15 ¢£ÀUÀ¼ÀÄ	 9.	 156 ¸ÉÊ¤PÀgÀÄ

	10.  	105 ¥ÀÄlUÀ¼ÀÄ	 11.	 40 ¢£ÀUÀ¼ÀÄ

 CzsÁåAiÀÄ - 2

C¨sÁå¸À  2.1

	 1.	 (i)	 175 ¸ÉA.«ÄÃ.2	      (ii)  	365 ¸ÉA.«ÄÃ.2	 (iii)	 750 ¸ÉA.«ÄÃ.2	     (iv)	 106 ¸ÉA.«ÄÃ.2

	 2.	  40 £É®zÀ ºÁ¸ÀÄUÀ¼ÀÄ (mÉÊ¯ïì)

	 3.	   wæ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ ¨sÀÆ«Ä

	 4.	   gÁdÄ«UÉ ºÉaÑ£À ¯Á¨sÀªÁ¬ÄvÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 100 ZÀ.«ÄÃ. ºÉZÁÑV ®©ü¹vÀÄ.

	 5.	   (ªÀUÀð) ZËPÀªÀÅ ºÉaÑ£À «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. 

C¨sÁå¸À  2.2

	 1.	 (i)	 9 ¸ÉA.«ÄÃ.2	   (ii)	26 ¸ÉA.«ÄÃ.2     (iii)	  150 ¸ÉA.«ÄÃ.2       	(iv) 30 ¸ÉA.«ÄÃ.2

	 2.	 (i)	 24 ¸ÉA.«ÄÃ.2	 (ii)	3 «ÄÃ.2	         (iii)	  10.5 «ÄÃ.2

	 3.	 (i)	 10 «ÄÃ.	       (ii)	20 ¸ÉA.«ÄÃ.	    (iii)	  16.5 «ÄÃ.

	 4.	 (i)	 18 «ÄÃ.	        (ii) 5 «ÄÃ.          (iii)    8 ¸ÉA.«ÄÃ.

	 5.	  ¨É¯É  ` 1,820

C¨sÁå¸À  2.3

	 1.	  117 ¸ÉA.«ÄÃ.2

	 2.	 (i)	 67.5 ¸ÉA.«ÄÃ.2	  (ii)	 73 ¸ÉA.«ÄÃ.2	 (iii)	  50.4 ¸ÉA.«ÄÃ.2

	 3.	  150 ¸ÉA.«ÄÃ.2  	         4. 12 ¸ÉA.«ÄÃ.	        5.  18750 ¸ÉA.«ÄÃ.2
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C¨sÁå¸À  2.4

	 1.	 (i)	 C	                 (ii)    C	        	 (iii)	 D

	 2.	 (i)	 45 ¸ÉA.«ÄÃ.2	   (ii)    48 ¸ÉA.«ÄÃ.2		 (iii)	 12 ¸ÉA.«ÄÃ.2

	 3.	 (i)	 252 ¸ÉA.«ÄÃ.2	 (ii)	    180 ¸ÉA.«ÄÃ.2	           (iii)	241.5 ¸ÉA.«ÄÃ.2	     (iv) 58.1 ¸ÉA.«ÄÃ.2

	 4.	  112 ¸ÉA.«ÄÃ.2	        5.	     24300 «ÄÃ.2	              6.	     12 ¸ÉA.«ÄÃ.

C¨sÁå¸À  2.5

	 1.	 (i)	 C		  (ii)  D			   (iii)	 B

	 2.	 (i)	 90 ¸ÉA.«ÄÃ.2 	 	 (ii)	 118.3 ¸ÉA.«ÄÃ.2	  (iii) 	536.5 ¸ÉA.«ÄÃ.2        (iv)	120 ¸ÉA.«ÄÃ.2

	 3.  	96 ¸ÉA.«ÄÃ.2	   4.	 80 ¸ÉA.«ÄÃ.	 	 5.	 ` 8400

CzsÁåAiÀÄ - 3

C¨sÁå¸À  3.1

	 1.	 (i)	 C	 (ii)	 C	 (iii)	 B	 (iv)	 C	 (v)	 D

	 2.	 (i)	C£ÀÄUÀÄtªÁzÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ	 (ii)	 ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ M¼À PÉÆÃ£À

		 (iii)	bÉÃzÀPÀzÀ MAzÉÃ ¨sÁUÀzÀ°ègÀÄªÀ M¼À PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ.

	 3.	 (i)	+PMB	 (ii)	 +PMB  	(iii) +DNM	 (iv)	 +DNQ

	 4.	 (i)	+1, +5; +4, +8; +2, +6; +3, +7			   (ii)	 +4, +6; +3, +5

		 (iii)	+3, +6; +4, +5	 (iv)	 +1, +3; +2, +4; +5, +7; +6, +8

	 5.	 (i)	 30°	 (ii)	 50°	 (iii)	 95°	 (iv)	 130°

	 6.  	+1 = 70°, +2 = 110°, +3 = 70°, +4 = 110°

		   +5 = 70°, +6 = 110°, +7 = 70°, +8 = 110°

	 7.	 (i)	 l JA§ÄzÀÄ m UÉ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÀ®è. 

			   (bÉÃzÀPÀzÀ MAzÉÃ ¨sÁUÀzÀ°ègÀÄªÀ M¼À PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 180° DV®è.)

		 (ii)	 l JA§ÄzÀÄ m UÉ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÀ®è. 

			   (x = 70°. bÉÃzÀPÀzÀ MAzÉÃ ¨sÁUÀzÀ°ègÀÄªÀ M¼À PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 180° DV®è.)

		 (iii)	l JA§ÄzÀÄ m UÉ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVzÉ. 

			   (y = 60°. C£ÀÄgÀÆ¥ÀÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ.)

		 (iv)	 l JA§ÄzÀÄ m UÉ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVzÉ. 

			   (z = 110°. ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ.)

    8.  +1 = 44° , +2 = 136°
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